
รายงานการประชุมสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  
สมัยสามัญ สมัยท่ี 2  ครั้งที่ 8  ประจำป  2566 

เมื่อวันอังคาร  ที่  5  กันยายน  2566   เวลา  1๓.๓0 น.  
ณ  หองประชมุสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ 

 
ผูมาประชุม 
1.  นายเสนีย  เอกบุตร   ตำแหนง  ประธานสภา อบจ.กส. 
2.  นายคงเดช  เฉิดสถิตย  ตำแหนง  รองประธานสภา อบจ.กส.   
3.  นายเอกกฤษณ   สตาเขต   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.เมือง กาฬสินธุ เขต 1                 
4.  นายเกรียงศักด์ิ   พันโกฏิ     ตำแหนง  ส.อบจ. อ.เมือง กาฬสินธุ เขต 2 
5.  นางเนาวรัตน   คูสกุลรัตน  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.เมือง กาฬสินธุ เขต 3 
6.  นายสันติ  ภูลายขาว  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.ยางตลาด  เขต 1 
7.  นางจารุวรรณ พันเดช   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.ยางตลาด  เขต 2 
8.  นายจารุวัตร   ภูมีเขียน   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.ยางตลาด  เขต  3  
9.  นายบรรจง  ยนตชัย   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.ยางตลาด  เขต 4 
10.  นายภูมินทร ภูมิเขตร   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.กุฉินารายณ  เขต 2      
11.  นายอภิสิทธ์ิ   เอกบุตร   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.กุฉินารายณ  เขต 3         
12.  นายประสิทธ์ิ     อาจบรรจง  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.กมลาไสย  เขต 1 
13.  นายวิรัตน            ภูตองใจ                      ตำแหนง  ส.อบจ. อ.สมเด็จ  เขต 2 
14.  นายจำลอง  กุลชนะรงค  ตำแหนง ส.อบจ.อ.หนองกุงศรี  เขต 1 
15.  นายปราการ อุตสาห   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.หวยเม็ก  เขต 1 
16.  นายจักรกฤษ นอยเสนา  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.หวยเม็ก  เขต 2 
17.  นางสาวกุหลาบ พิศวงค            ตำแหนง   ส.อบจ.  อ.หวยผ้ึง       
18.  ด.ต.วิรมณศักด์ิ วงศธิเบศร  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.นาคู        
19.  นายอุทัย  แกวกลา   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.ฆองชัย 
20.  นายดนัย  จีระสมบัติ  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.ดอนจาน 
21.  นายธรรมนูญ ไพบูลย   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.สามชัย    
22.  นางสวาท  ประดับการ  ตำแหนง   ส.อบจ. อ. คำมวง      
23.  นายประหยัด พานิชยดี  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.นามน 
24.  นายพูนศักด์ิ   โพธ์ิแทน   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.สหัสขันธ 
25.  นางสุชาดา  แตงประกอบ  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.รองคำ  
26.  นายศรีไพ  วิเศษสอน  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.เขาวง    
 
ผูลาประชุม 
1.  นายณัฐวัชต  พิมพะนิตย  ตำแหนง  รองประธานสภา อบจ.กส.   
2.  นายอนันต  อรรคเศรษฐัง  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.สมเด็จ  เขต 1 
3.  นายสุริยา  ภูนวนทา  ตำแหนง ส.อบจ.อ.หนองกุงศรี  เขต 2 
4.  นายเดชบดินทร พยุงแสนกุล  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.ทาคันโท    
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ผูเขารวมประชุม 
1.  นางเฉลิมขวัญ  หลอตระกูล  ตำแหนง  นายกองคการบริหารสวนจังหวัด 
2.  นางสาววิสาขา ภารประดิษฐ  ตำแหนง  รองนายกองคการบริหารสวนจังหวัด 
3.  นางวิไลพร  นิพัฒน   ตำแหนง  รองนายกองคการบริหารสวนจังหวัด 
4.  นายอุทิศ  พรมสิทธ์ิ  ตำแหนง  ท่ีปรึกษานายก อบจ.กส. 
5.  นายชัย  คูสกุลรัตน  ตำแหนง  เลขานุการนายก อบจ.กส. 
6.  นางสาวสัตบุษย บุญเรือง   ตำแหนง  เลขานุการนายก อบจ.กส. 
7.  นายชุมพล  หลักคำ   ตำแหนง  เลขานุการนายก อบจ.กส. 
8.  นางสุภาพร  เกียรติดำเนินงาม  ตำแหนง  เลขานุการนายก อบจ.กส. 
9.  นายนพกุล  ปญญาแกว  ตำแหนง  รองปลัด อบจ.กส. 
10.  นายสุปทม  ทองรัตน   ตำแหนง  รองปลัด อบจ.กส. 
11.  นายชัยศิริ  โรจนกิจ   ตำแหนง  ผูอำนวยการกองชาง 
12.  นายสุนันท  โคตะวินนท  ตำแหนง  เลขานุการองคการบริหารสวนจังหวัด 
13.  นางจิรารัตน จิตจักร   ตำแหนง  หัวหนาสำนักปลัดองคการบริหารสวนจังหวัด 
14.  นางภัลลิกา  ดลรักษ   ตำแหนง  ผูอำนวยการกองการศึกษาศาสนาและวัฒนธรรม 
15.  นางสุกัลญา โพธ์ิละเดา  ตำแหนง  ผูอำนวยการกองคลัง 
16.  นางรัชนี  ภูวิจิตร   ตำแหนง  หัวหนาฝายจัดหาพัสดุ รก.ผอ.กองพัสดุและทรัพยสิน 

17.  นางสาวเพชรรินทร พิมพสวัสด์ิ  ตำแหนง  หัวหนาหนวยตรวจสอบภายใน 
18.  นางสาวณธษา วงคขวาหูม  ตำแหนง  หัวหนาฝายสถิติการคลัง 
19.  นางนฤมล  ทิพวงค   ตำแหนง  หัวหนาฝายบริหารงานคลัง 
20.  นางพูนทรัพย จันทพล   ตำแหนง  หัวหนาฝายพัฒนารายได 
21.  นางสุรัชฎาพร สุขนิตย   ตำแหนง  หัวหนาฝายบริหารงานท่ัวไป 
22.  นายบุญกวาง เนตรเสนา  ตำแหนง  หัวหนาฝายสงเสริมการทองเท่ียว 
23.  นางสาวนุชนาถ อินทนาศักด์ิ  ตำแหนง  หัวหนาฝายอำนวยการ 
24.  นางสุดาวดี  บุญปก   ตำแหนง  หัวหนาฝายนิติการ 
25.  นางสาวนงพงา จำเริญสรรพ  ตำแหนง  หัวหนาฝายวิเคราะหนโยบายและแผน 
26.  นางสาวอัจฉราพร   วิเชียรชัย  ตำแหนง  หัวหนาฝายวิจัยและประเมินผล 
27.  นางสาวสรัญธร ไผพุทธ   ตำแหนง  หัวหนาฝายบริหารการศึกษา 
28.  นางสุชาดา  อภัยพัฒน  ตำแหนง  หัวหนาฝายสงเสริมการศึกษาศาสนาและวัฒนธรรม 
29.  นางนันทิชา        มองเพชร   ตำแหนง  หัวหนาฝายการประชุม  
30.  นางสาวอุชุกร ปญญามี   ตำแหนง  หัวหนาฝายกิจการสภา 
31.  นายณัฐพงศ   พัฒนสระคู  ตำแหนง  หัวหนาฝายกิจการคณะผูบริหาร 
32.  นายณรัฐ  ทองจรัส   ตำแหนง  หัวหนาฝายวินัยและสงเสริมคุณธรรม 
33.  นางสาวชวัลนุช     สุดวิไล   ตำแหนง  นักจัดการงานท่ัวไปชำนาญการ 
34.  นางรัตติยา  ฆารสมภพ  ตำแหนง  นักจัดการงานท่ัวไปชำนาญการ 
35.  นายณรงวิทย สำราญสม  ตำแหนง  นักจัดการงานท่ัวไปชำนาญการ 
36.  นางวิภาพร   ภูเครือ   ตำแหนง  นักจัดการงานท่ัวไปปฏิบัติการ 
37.  นางอุบลรัตน       ศรีละพัฒน  ตำแหนง  เจาพนักงานการเงินและบัญชีชำนาญงาน 
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38.  นางสาวอัจฉรียา อรรถประจง  ตำแหนง  เจาพนักงานธุรการปฏิบัติงาน 
39.  นายพรหมพิชญ เวียงแก   ตำแหนง  ผูชวยนักวิชาการคอมพิวเตอร 
40.  น.ส.สัญญาพร       ฉายถนอม  ตำแหนง  ผูชวยเจาพนักงานธุรการ 
41.  น.ส.วนิดา   พันโกฏิ   ตำแหนง  ผูชวยเจาพนักงานธุรการ 
42.  น.ส.สุชานันท อ่ิมประเสริฐ  ตำแหนง  ผูชวยเจาพนักงานธุรการ 
43.  นายประภาส พรหมคำบุตร  ตำแหนง  จัดหางานจังหวัดกาฬสินธุ 
44. นายศุภชัย  แวงคำ   ตำแหนง  นักวิชาการแรงงานชำนาญการ 
45.  นายพงษพิพัฒน จงสมชัย   ตำแหนง  นักวิชาการแรงงาน 
46.  นายสรรทัศน ประทุมชาติ  ตำแหนง  ผอ.โรงเรียนบัวขาว 
47.  ดร.พายุ  วรรัตน   ตำแหนง  ผอ.โรงเรียนเมืองสมเด็จ 
48.  นายวนิช    บุดดี   ตำแหนง  ผอ.โรงเรียนลำปาววิทยาคม 
49.  ดร.โชติกา  ดานนอก  ตำแหนง  ผอ.หนองหางพิทยาคม 
50.  นางอรทัย  สุวรรณหาร  ตำแหนง  รกท.ผอ.โรงเรียนคลองขามวิทยาคาร 
51.  นายศิริพงษ ลุนอุดม   ตำแหนง  ผอ.โรงเรียนดงมูลวิทยาคม 
52.  นายบุญเรือง   แสนโคตร  ตำแหนง  ผอ.โรงเรียนทรายมูลพิทยาคาร 
53.  นางนุชนาถ  โคตะวินนท  ตำแหนง  ผอ.โรงเรียนหนองชุมแสงวิทยาคม 
54.  นางสาวกมลเนตร คำไสย   ตำแหนง  ผอ.โรงเรียนเนินยางประชาสามัคคี 
55.  นายอรุณ  อ่ิมสงา   ตำแหนง  ผอ.โรงเรียนขม้ินพิทยาสรรพ 
56.  นายศิริชัย  ปุริสาย   ตำแหนง  ผอ.โรงเรียนนาเชือกวิทยาคม 
57.  นายเรืองศักด์ิ   เสนาะเสียง  ตำแหนง  ผอ.โรงเรียนจุมจังพลังราษฎร 
58.  นายยสินทร สุริยวนากุล  ตำแหนง  ประชาชน 
59.  นายนาวิน  นาชัยโชติ  ตำแหนง  ประชาชน 
 
เริ่มประชุม      เวลา  13.30 น.  
 
เลขานุการสภาฯ ครับทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทานครับ ขณะน้ีฝายเลขาไดตรวจนับองคประชุม  
(นายสุนันท  โคตะวินนท) องคประชุมพรอมนะครับ  ครับ ณ โอกาสน้ีผมขอเรียนเชิญทานเสนีย  เอกบุตร 

ประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัด ไดประจำท่ีบัลลังกจากน้ันดำเนินการ
ประชุมตามระเบียบวาระตอไปครับ  ขอกราบเรียนเชิญครับ 

 
ประธานสภาฯ        เชิญน่ังครับ เม่ือทานสมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  มาครบองค 
(นายเสนีย  เอกบุตร) ประชุมแลว  กระผมขอเปดการประชุมสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  

สมัยสามัญ  สมัยท่ี  2  คร้ังท่ี  8 ประจำป  2566  ณ  บัดน้ี   
 
ระเบียบวาระที่ 1      เรื่องที่ประธานจะแจงใหที่ประชมุทราบ 

1.1  เร่ือง  ประกาศขยายระยะเวลาการประชุมสภาองคการบริหารสวน
จังหวัดกาฬสินธุ   

ตามท่ีสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ไดกำหนดเปดประชุมสภา
สมัยสามัญ สมัยท่ี 2 ประจำป 2566 ต้ังแตวันท่ี 11 กรกฎาคม 2566 มีกำหนด 
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45 วัน ถึงวันท่ี 24 สิงหาคม  2566 และประธานสภาส่ังขยายระยะเวลาสมัย
ประชุมสามัญ คร้ังท่ี 1 ออกไปอีก 15 วัน ต้ังแตวันท่ี 25 สิงหาคม 2566 ถึง
วันท่ี 8 กันยายน 2566 ไปแลวน้ัน 

เน่ืองจากสภาตองพิจารณารางขอบัญญัติ องคการบริหารสวนจังหวัด
กาฬสินธุ ประจำปงบประมาณ 2567 และมีเร่ืองจำเปนเรงดวนท่ีสภาตอง
พิจารณาตามระเบียบกฎหมายท่ีกำหนด 

ประธานสภาจึงส่ังขยายระยะเวลาการประชุมเปนท่ี 2 ออกไปอีก 15 วัน 
ต้ังแตวันท่ี 9 กันยายน 2566 ถึงวันท่ี 23 กันยายน 2566 เวลา 13.30 น.  ณ 
หองประชุมสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ 
จึงประกาศในทราบโดยท่ัวกัน ประกาศ ณ วันท่ี 22 สิงหาคม 2566  

1.2  ดวยองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ จัดทำโครงการพัฒนา
คุณภาพชีวิตผูสูงอายุจังหวัดกาฬสินธุ ประจำป 2566 ในวันท่ี 8 กันยายน 
2566 ณ หอประชุมเฉลิมพระเกียรติ 80 พรรษา มหาราชา (ศาลากลางจังหวัด
กาฬสินธุ หลังเกา) ต้ังแตเวลา 09.00 น. เปนตนไป จึงขอเรียนเชิญทานสมาชิก
สภาเขารวมเปนเกียรติในพิธีเปด ตามวัน เวลาและสถานท่ีดังกลาวดวยนะครับ   

 
ระเบียบวาระที่  2      เรื่อง  รับรองรายงานการประชุม  

สมัยสามญั  สมัยท่ี  2  ครั้งที ่7 ประจำป  2566 
    วนัอังคารที่  29  สิงหาคม   2566 

และไดนำรายงานการประชุมสภาฯ ท่ีสภายังไมไดรับรองลงไวใน   
 เว็บไซตขององคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  เปนการลวงหนา  
 แลว  เพ่ือใหทานสมาชิกไดมีโอกาสตรวจดูกอนการประชุม  

-  เชิญคณะกรรมการตรวจรายงานการประชุม   เชิญครับ 
 

นายประหยัด พานิชดี เรียนทานประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ทานนายก  ทาน
หัวหนาสวนราชการทุกทาน  ทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทาน  กระผม          
นายประหยัด พานิชดี  สมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ เขต 
อำเภอนามน คณะกรรมการไดมาประชุมกันเพ่ือตรวจรายงานการประชุมไดตรวจ
รายงานการประชุมสภา  สมัยสามัญ  สมัยท่ี  2  คร้ังท่ี 7  ประจำป  2566   
เม่ือวันท่ี  29  สิงหาคม  2566  ไดมาประชุมเพ่ือตรวจรายงานการประชุม    
เม่ือวันท่ี  4  กันยายน  2566  และไดจัดเตรียมไวใหทานสมาชิกไดมีเวลาตรวจ
รายงานการประชุมดังกลาว  กอนท่ีจะมีการประชุมสภาในวันน้ี เพ่ือใหสภารับรอง
รายงานการประชุมคร้ังท่ีผานมา ทานสมาชิกสภาคงไดตรวจดูแลวสวนการแกไข
ถอยคำในรายงานการประชุมกระทำไดโดยมติของท่ีประชุม ขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ   มีสมาชิกทานใดจะแกไขถอยคำรายงานประชุมสภา   
(นายเสนีย  เอกบตุร)  สมัยสามญั  สมัยท่ี  2  ครั้งที ่7 ประจำป  2566 
    วันอังคารที่  29  สิงหาคม  2566 

มีสมาชิกทานใดจะแกไขถอยคำรายงานประชุมสภา หรือไมครับ 
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    ถาไมมนีะครับ ถือวาที่ประชุมใหการรับรองรายงานการประชมุสภา  
สมัยสามญั  สมัยท่ี  2  ครั้งที ่7 ประจำป  2566 

    วันอังคารที ่ 29  สิงหาคม  2566 
 
ระเบียบวาระที่ 3  ขอสอบถามผูวาราชการจังหวัดกาฬสินธุ 

เรื่อง จัดหางานจังหวัดกาฬสินธุ ไดสงเสริมใหคนจังหวัดกาฬสินธุ                   
ไปทำงานตางประเทศมากนอยเพียงใด 

- นายอุทัย  แกวกลา ผูสอบถาม  
สำหรับวันน้ี สำนักงานแรงงานจังหวัดกาฬสินธุ  
โดยทานประภาส พรหมคำบุตร จัดหางานจังหวัดกาฬสินธุ  
ใหเกียรติสภามาตอบขอสอบถามดวยตนเองเลยนะครับ  
เชิญทานอุทัย แกวกลา  ผูสอบถาม  เชิญครับ 

 
นายอุทัย  แกวกลา  ทานประธานสภาท่ีเคารพ ผมอุทัย แกวกลา จากอำเภอฆองชัยครับ กอนอ่ืนตอง

ขอกราบขอบพระคุณทานประภาส พรหมคำบุตร จัดหางานจังหวัดกาฬสินธุ พรอม
คณะท่ีกรุณาไดใหเกียรติสภาอบจ. ใหไดมาตอบขอสอบถามของกระผม ซ่ึงถือวา
เปนเร่ืองท่ี อบจ. ไมเคยสอบถามในประเด็นน้ี สืบเน่ืองจากในชวงน้ีเปนชวงท่ี
ยอมรับวารายไดพ่ีนองกาฬสินธุ ถือวามีรายไดไมดีนัก ชวงภาคเกษตร แมกระท่ัง
เขาบอกวาตอนน้ี ราคาขาวสูง แตเปนราคารขาวท่ีไมอยูในมือชาวนาแลว ก็ถือวา
เปนรายไดท่ีสูงเปนรายไดแตไมใชเปนรายไดของเกษตรกร ดังน้ันการขายแรงงาน 
ตางประเทศ จากขอมูลของอำเภอผม อำเภอฆองชัย ก็เปนอาชีพหน่ึงท่ีถือวา
สามารถสรางรายไดใหคนไปขายแรงงาน แมกระท่ังสวนใหญของอำเภอฆองชัยจะ
ไปเปนเรียกวาอะไรครับ ผีนอยครับทานครับ ไปขายแรงงานโดยไมถูกตองตาม
กฎหมาย ท้ัง  ๆท่ีเขาบอกวาประเทศไทย มีหนวยงานกรมแรงงาน มีฝายจัดหางาน 
แตสวนใหญคนจะเขาถึงนอยมากครับ เน่ืองจากวาอาจจะไมสะดวก หรืออาจจะไม
มีชองทางเขาถึง ซ่ึงถือวาเปนปญหาอยางย่ิง วันน้ีผมจึงขออนุญาต ต้ังกระทูถาม 
จัดหางานจังหวัดกาฬสินธุ เพ่ือจะไดตอบขอของใจและใหพ่ีนองชาวกาฬสินธุ ไดมี
โอกาสใชประโยชนจากจัดหางานจังหวัดซ่ึงถือวา ผมเขาใจวามันเปนการลงทุนท่ี
คุมคา ถาสมมุติไปไดเน่ืองจากวาไมตองอาศัยทรัพยากรอ่ืนมากมาย ผมต้ังคำถาม
อยู 3 ประเด็นครับทานประธาน ประเด็นท่ี 1 ก็คือวา ผมต้ังคำถามวาจัดหางาน
จังหวัดกาฬสินธุ มีโควตาใหคนกาฬสินธุ ไปขายแรงงานในประเทศไหนบาง อยางไร 
นะครับขอท่ี 1 นะครับ ขอท่ี 2 ปจจุบันจัดหางานจังหวัดกาฬสินธุ ไดสงแรงงานไป
ตางประเทศ ไหนบางและมากนอยเพียงใด ประเด็นท่ี 3 ครับ กรมจัดหางานและ
แรงงานจังหวัดกาฬสินธุ มีนโยบายแนวทางสงเสริมประสิทธิภาพของประชากร 
ของจังหวัดกาฬสินธุ ใหไปขายแรงตางประเทศอยางไร ซ่ึงถือวาอยางนอย  ๆถา
ทานไดตอบคณะสมาชิกสภาท้ัง 30 ทานก็ไดมีโอกาสไดช้ีแจง ไดนำเรียนกับพ่ีนอง 
ผูท่ีสนใจอยากไปขายแรงงาน ผมคิดวามีคนคอนขางเยอะนะครับ แมกระท่ังไปแลว
ไมมีโอกาสทำงานเลย แมกระท่ังเดินผาน ตม. เขาไปไมไดก็ยังไปครับ เพราะวา
ทางเลือกอ่ืนไมมากนัก ดังน้ันจึงขอใหทานนำเรียนช้ีแจงใหสภาไดรับทราบเผ่ือมี 
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อบจ. จะไดมีแนวทางในการทำงานกับทานหรือวาจะชวยเหลือกันเพ่ือเพ่ิมรายได
ใหกับคนกาฬสินธุ ครับทานครับ ขอกราบขอบคุณทานประธานครับ  

 
ประธานสภาฯ    เร่ืองท่ีทานอุทัย แกวกลา ไดต้ังขอสอบถามไปยังทานผูวาราชการจังหวัดกาฬสินธุ  
(นายเสนีย  เอกบตุร) นะครับวันน้ีไดรับเกียรติจากสำนักงานแรงงานจังหวัดกาฬสินธุ โดยทานประภาส 

พรหมคำบุตร เชิญทานประภาส ครับ  
 
นายประภาส  พรหมคำบุตร กราบเรียนทานประธานสภา ทานสมาชิกองคการบริหารสวนจังหวัด ทุกทานครับ  

สำหรับคำถามน้ี สำนักงานจัดหางาน ตองขอบคุณเปนอยางมากท่ีไดมีโอกาสมา
ช้ีแจงเพราะวาเร่ืองการสงเสริมการไปทำงานตางประเทศเปนภารกิจหลักของกรม
จัดหางาน กระทรวงแรงงานนะครับสำหรับคำถาม วาจังหวัดกาฬสินธุ กรมการ
จัดหางาน มีตำแหนงงาน ใหไปทำงานมากนอยเพียงใด ผมจะขออนุญาตทาน
ประธานเพ่ือท่ีจะแสดงพาวเวอรพอยต ประกอบ นะครับจะใหนองเขาไปเปด                 
นะครับ  

 
ประธานสภาฯ   อนุญาตครับ เชิญครับ  
(นายเสนีย เอกบุตร) 
 
นายประภาส  พรหมคำบุตร ครับผมประภาส พรหมคำบุตร ครับ จัดหางานจังหวัดกาฬสินธุ นะครับ ก็อยากจะ

ช้ีแจงอยางน้ีครับ เก่ียวกับเร่ืองวาจังหวัดเรา มีโควตาท่ีจะไปทำงานตางประเทศ 
มากนอยเพียงใด ลักษณะประเทศท่ีเราจะไป นะครับ ผมย้ำกอนนะครับ ประเทศท่ี
นาสนใจท่ีจะไปและมีโควตามาก ประเทศแรกก็คือประเทศทะเล ประเทศทะเล มัน
เปนพ้ืนท่ีนานาชาติ ซ่ึงเราสามารถท่ีจะไปทำงานลูกเรือสินคา ลูกเรือสำราญ ได 
อันน้ีก็จะมีนาไปท่ีสุดเพราะวาคาใชจายตาง  ๆผูท่ีเดินทางไปทำงานนะครับ ผูท่ีจะ
เดินทางไปทำงานกฎหมายอนุธิสัญญา ซ่ึงเปนกฎหมายนานาชาติและก็ทาง
กฎหมายประเทศไทยของเราเปนกฎหมายแรงงานทะเล จะไมมีการเก็บคาบริการ 
ในการเดินทางไปทำงานแตเราจะมีขอจำกัดอยางหน่ึงคือการพัฒนาคน ตำแหนง
โควตามีไมอ้ัน แตวาจะมีขอจำกัด จากท่ีตางประเทศกำหนดมา นะครับแลวก็
ประเทศท่ีเราสงไปเยอะนะครับ แลวก็ไปโดยรัฐบาลจัดสง ก็ตอมาคือประเทศใต
หวัน นะครับ แตคาแรงใตหวัน จะถูกลงมานิดหน่ึง นะครับตอมาก็คือตอนน้ี ท่ี
สนใจมากท่ีสุดคือเกาหลีใต นะครับ เกาหลีใตน้ีโควตาเรา มีเยอะ ปละ 6 พัน ถึง 7 
พัน แตวาการจัดสงของเราก็จะเปนขอจำกัดจากประเทศตนทาง นะครับซ่ึงเราตอง
พัฒนาตัวเอง แลวก็อีกประเทศหน่ึงนะครับ ท่ีรัฐบาลจัดสง โควตาไมอ้ันเหมือนกัน 
คือประเทศอิสราเอล ไปทำงานเกษตร จะเปนเกษตรพืช เกษตรสัตว มีไมอ้ัน นะ
ครับ ตำแหนง แตวาเรามีคุณสมบัติท่ีทางประเทศตนทางเขากำหนดใหหรือไมนะ
ครับ ผมย้ำวาในการสงเสริมการไปทำงานตางประเทศ ผมม่ันใจวาเปนชองทางท่ีจะ 
แกจนไดเพราะเราไมจำเปนจะตองใชเขาเรียกวาท่ีทำกิน ไมตองใชทุนมาก ผมขอ
ยกตัวอยางนิดหน่ึงนะครับ นองท่ีหนองกุงศรีครับไปทำงานญ่ีปุนครับ ยากจนมาก
ครับนองรับเสด็จนะครับ เปนคนยากจนมากแตเขาเรียน กศน. พอจบ กศน. แลว
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เขาก็มาเรียนท่ีพาณิชยจากการกาฬสินธุพอจบพาณิชยกาฬสินธุ ตอนน้ีก็มาทำงาน
นะครับ ทำงานเสร็จก็เขามาท่ีจัดหางานซ่ึงเปนการจัดสงโดยรัฐบาลจัดสงนะครับ 
อันน้ีนองเขาจะไดรับขอสอบจากทางสำนักงานจัดหางานสอบอะไรท่ีสอบเขียน
อักษรญ่ีปุนครบ 26 ตัวพอ สอบเสร็จแลวคาใชจายนองเขามีอะไรมีแคคาใชจาย
สวนตัวเขาไมถึง 10,000 บาท นองสอบปบ เขาจะเขาเรียนฟรี อยูฟรี กินฟรี 
เหมือนกับภาพนะครับ น้ีคือเรียน เขาเรียนภาษาญ่ีปุนอยู 4 เดือนนะครับเดือนท่ี 
4 น้ีจะไดตำแหนงงานไปทำงานองคกรขนาดกลาง ขนาดยอม ของญ่ีปุนทางญ่ีปุน
จะใหคาเคร่ืองบินนะครับ ชวงเรียนก็เรียนฟรีครับอันน้ีเปนการสงเสริมโอกาสแต
มันมีขอจำกัดนิดนึงคือนองจะตองอายุ 20 ไมเกิน 29 ปนะครับ อันน้ีรับไมอ้ัน
เพราะวาเราสามารถท่ีจะขอใหนองสอบแลวก็เขาเรียนเรียนก็โดยกระทรวงแรงงาน
คือสำนักงานพัฒนาฝมือแรงงานท่ีปทุมธานีเรียนอยู 4 เดือนพอเรียนแลวก็บินไป
ทำงานพอบินไปทำงานปปนะครับก็นองเขาจะมีโอกาสในการท่ีจะพัฒนาตัวเองนะ
ครับ เพราะวาจะไปมี Connection กับชาวตางชาติ มีเขาเรียกวาวินัย
อุตสาหกรรมในการทำงานนะครับ และก็ไดเล่ือนเร่ืองภาษากอนท่ีจะไปน้ีเขาจะได
กิน N4 ระดับ n4 แตพอเขาไปอยูญ่ีปุนเขาไดภาษาเพ่ิมจาก n4 เปน n2 ก็
สามารถท่ีจะไปอยู 3 ปแลวก็จะมี pocket money พรอมกับเงินเดือนเงินเดือนน้ี
อาจจะใชหมดนะครับลานกวาบาทนะครับ ใชหมดแตวาส่ิงท่ีติดตัวมา ความรูแลวก็
สามารถท่ีจะจริง  ๆเราสถานประกอบการในประเทศไทยของเราน่ีญ่ีปุนเกือบ 
60% ฉะน้ันโอกาสท่ีจะเขาสูตลาดแรงงานก็จะสูงมากก็อยากจะนองจะไดใบ
ประกาศตาง  ๆอยางน้ีนะครับ เด๋ียวน้ีปจจุบันนะครับนองเขาไดใบประกาศแลวก็
หลังจากกลับมาก็มาอยูเออ Honda หลังจากฮอนดา หลังจาก Honda ก็ไปอยู     
โคพัสดุ ก็ไปอยูกับเงินเดือนก็ 80,000 กวาบาท แตหลังจาก 80,000 กวาบาท
นองเขาสามารถท่ีจะเปน อะไรละ เขาเรียกวาเปนลามไดนะครับเปนลามได
เงินเดือนเขาก็หลายหลายแสนนะครับ เพราะวาเปน event ในการทำงานนะครับ 
ฉะน้ันนองเขาแปบเดียวจากเด็กยากจนมากท่ีหนองกรุงศรีนะครับ  ท่ีดงมูลเด๋ียวน้ี
เขาเปนเศรษฐีรอยลานครับน่ีคือผลผลตอบแทนของเขาครับท่ีหลังจากกลับมา 
ฉะน้ันเราอยากจะใหคนกาฬสินธุ เปนแบบอยาง แบบนองรับเสด็จมีบานมีอะไรมี
รถเบนซข่ีมีอะไรเด๋ียวน้ีเปนเจาของประกอบการ คือ เจาของ สียามาโมโต ฉะน้ัน 
ตัวน้ีก็เปนเจาของใหรถเชาอะไร อันน้ีคือเคสตัวอยาง I m j pan ของญ่ีปุน นะครัับ 
อีกเคสหน่ึงท่ีบอกวา เร่ืองเรือสำราญ เรือสำราญน้ี ผมก็พยายามผลักดัน ท่ีจะใหมี
การพัฒนาเพราะวาการไปทำงานเรือสำราญน้ีมันเปนการไปทำงานเหมือนกับ
โรงแรมระดับ 7 ดาวไมใช 5 ดาวลงเรือก็จะเปนเรือท่ีใหญไมเจอคล่ืนหรอกครับ
เพราะวาประมาณ 7-8 สนามฟุตบอลนองไปทำงาน นองเขาจะไดประสบการณใน
การท่ีจะพูดงาย  ๆนะครับ เร่ืองประสบการณ เร่ืองภาษาอะไรอยางน้ี กลับมาเกง
เลย เรามีตัวอยางขอกลาวขางนอกนิดหน่ึงนะครับอยางนายกตำบลนาทาย 
เจริญเติบโตมาเพราะไปเรือสำราญ นะครับทานนายก เทศบาลรองคำ เจริญ
เพราะวาไปญ่ีปุน แตวาของคนเราจะพัฒนาไปดวยกันไหม ส่ิงท่ีไดมาพูดวันน้ี      
นะครับ อยางเรือสำราญน้ีคาใชจายในการเดินทางตาง  ๆกฎหมายเขาไมใหเก็บ
คาบริการ ไมใหเก็บคาหัว แตเรามีขอจำเปนจำเปนเพราะวากฎหมายหลาย  ๆ



 8 

รวมกัน นะครับรวมอยางไรครับ กรมเจาทาเร่ืองความปลอดภัยทางเรือแลวก็เร่ือง
มีใบ แลวก็เร่ืองขออนุญาตทำงานเราก็ตองมีซีแมนบุคก็ตองมี แลวก็หลักสูตรการ
ใหบริการตาง  ๆ เราตองมี resume ในการท่ีจะสัมภาษณกับฝร่ัง สัมภาษณกับฝร่ัง 
ฉะน้ันอยูอยูในกาฬสินธุน้ีทางมหาวิทยาลัยกาฬสินธุก็มีการจัดอบรม  การจัดอบรม
ไมเก่ียวของกับทางกรมการจัดหางาน  แตเปนการพัฒนาทักษะเพ่ือท่ีจะใหไดงาน  
เม่ืออบรมเสร็จแลวนองตองไปหาประสบการณท่ีโรงแรมระดับ 5 ดาว 7 ดาว      
เร่ืองการบริการและก็ประสบการณเร่ืองภาษา  เพราะวาภาษาตอนสัมภาษณไมใช
สัมภาษณภาษาไทยครับ  สัมภาษณประสาทอังกฤษ  ฉะน้ันนองตองได
ภาษาอังกฤษ  ผมก็เลยบอกวาเรือสำราญเปดท่ีไหนผมตองไปย้ำใหนองท่ีจะฝกน่ี
เขาใจไมใชวาฝกเสร็จแลวไดใบประกาศและบินนะครับ  บินไมไดเพราะวาตองไป
สง resume ใหกับนายจางอาจจะเปนอยากจะไปเรือสินคาเราก็สมัครเรือสินคา   
จะเปนชางเทคนิค ชางอะไรก็ได เราก็สง resume ของเรานักการสัมภาษณ 
สัมภาษณ รอบท่ี 1 กับทางบริษัท บริษัท เอสทีซี ถาทานดู ดู YouTube ตาง  ๆ
นะครับ  ตำแหนงก็จะมีหลายนะครับ ใน  ๆข้ันตอนในการสมัครก็อยางท่ีวานะครับ  
มี resume มีอะไรตำแหนงนะครับ น่ีอยางลูกเรือชางกลเรือน  รับไมอ้ันเราเด็ก  
จบเทคนิคจบอะไรมาน่ีเราขาดอยางเดียวครับ เราขาดอยางเดียวครับ 
ภาษาอังกฤษเราไมไดเราก็ตองพัฒนาพวกเรือสินคาเปนอะไรครับ เขาเรียกวาก็
สามารถท่ีจะเขาไปทำงานไดก็รับไมอ้ันเหมือนกันนะครับ สวนเรือสำราญน่ีจะ
ลักษณะเหมือนกับทำงานโรงแรมนะครับ  เหมือนกับทำงานโรงแรมฉะน้ันนอง  ๆ
บางทีถาทางสถาบันการศึกษาหรืออะไรท่ีเขาไปประชาสัมพันธแลว พัฒนาคนมา   
น่ีเขามีคาใชจาย  เขามีคาใชจายตัวน้ีนองตองเขาใจคาใชจายตัวเองนะลงทุนอยาง
ของ hob สมาคมเรือสำราญ เก็บ 50,000 บาท นองตองเขาใจครับ เงิน 
50,000 บาท  ไมใชนอย  ถาต้ังใจจริง  ๆไป 2 เดือน  ก็คืนทุนแตตองต้ังใจนะ
ครับ  เพราะวาอะไรคาอาหารไมตองจายครับ  คาท่ีพักไมตองจายครับเงินเดือน
เหลือเต็มแตตองทำงานครบ 9 เดือนนะครับ  ไมมีลักษณะวันหยุดนะวันหยุดไมมี
เพราะวาหยุดอยูในเรือนอนอยูในเรือกิน แลวก็ในเรือแลวก็ลูกคา 700 คนเสิรฟ
อาหารปุบนะครับ มันจะมีลักษณะซ่ึงนอง  ๆก็เขาใจ  ถามีการอบรมผมก็จะไปให
ความรูกับนองเพราะวาต้ังใจไมใหเขาวาดฝนเกินไป แตก็ Inspired มีแรงจูงใจ       
ท่ีจะไปแกจนเขานะครับ ไปแกจนเขาฉะน้ันตัวน้ีเลือกเร่ืองเรือสำราญนะครับ ก็
พรอมท่ีจะความจริงถาเราสนับสนุนใหนองเขาอยางท่ีวาละครับมันมีคาใชจายเนาะ 
50,000 บาทนะตอตอหลักสูตร อันน้ีถาเราสามารถท่ีจะสนับสนุนหรือเปดเปน
สถาบันโรงเรียนของเราสอน ประสานนะครับพรอมท่ีจะประสานครับสำหรับเรือ
สำราญก็คงคงเอาไวเพียงน้ีนะครับ เพราะวาคิดวาตอนอบรมสอนอะไรก็จะไดคุย
กับนองเขาอีกทีหน่ึงอิสราเอลครับอิสราเอลน่ีรับไมอ้ันเหมือนกันนะครับ รับไมอ้ัน
เหมือนกันรับสมัครอายุ 20 ปไมเกิน 40 ปก็เปนขอจำกัดอีกนะครับ ก็จำกัดอายุ
ถา 40 ปไปน่ีคนกำลังสรางเน้ือสรางตัว  กำลังสรางเน้ือสรางตัวก็อยากจะไปแตไป
ไมได  ฉะน้ันเราตองมาบอกคนหนุมใหใหไปหาทางลัดนะครับ  หาทางลัดในการท่ี
จะทำงานหาเงินนะครับ  อิสราเอลตอนน้ีเราข้ึนทะเบียนไวกับกรมการจัดหางาน
สมัครไวกับโครงการจัดหางานประมาณเด๋ียวน้ีเหลือประมาณ 3,000 คน  ก็เรียก
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ไปคิดวาจะหมดภายในจะหมดภายในเดือนพฤศจิกายนน่ีแหละครับ  ก็จะมีการ
สมัครใหมนะครับคนท่ีจะสมัครนะครับ ไมตองมีวุฒิการศึกษาแตเพียงวาผาน
การศึกษาในระดับประถมมา  แลวก็ผานเกณฑทหารนะครับก็สามารถท่ีจะเดินทาง
ไปทำงานเกษตรในอิสราเอลไดเงินเดือนก็ประมาณ 60,000-70,000 บาทนะ
ครับ ก็พอไปใหไปอยู 5 ป 3 เดือนครับใหไปรอบเดียวนะครับไมใหไปยาวรอบ
เดียวแลวก็กลับมากลับมาแลวคอยมาทำเกษตรพอเพียงอยูบานเรานะครับเก็บเงิน
ก็คงจะไดหลายลานอยูประเทศเกาหลี แตวามันก็จะมีขอจำกัดทางทางเกาหลีใต  
เกาหลีใตพวกเราอยากไปมากแตมันก็จะมีขอจำกัดของชาวเกาหลีใต เกาหลีใต
กำหนดวาคนท่ีจะเดินทางไปทำงานท่ีประเทศเกาหลีใต ตองสอบผานภาษาเกาหลี 
อาน กับฟง อานกับฟงนองรุนใหมในเด๋ียวน้ีดูหนังเกาหลีมีความเขาใจเยอะนะครับ  
ก็สามารถท่ีจะเดินทางไปไดแตวามันก็จะมีสถาบันของเอกชนในการสอนภาษาซ่ึง
ทางทานศึกษาธิการจังหวัดทานก็ควบคุมคาใชจายในการเรียนภาษาในคอรส 1 น่ีก็
ประมาณ 9,500 บาทประมาณน้ีนะครับ เรียนภาษาเพ่ือท่ีจะอานกับฟงใหไดนะ
ครับตอนน้ีเรารับสมัครน่ีไมอ้ัน แตพอนองเขาไปเรียนแลวน่ีบางทีไมต้ังใจเนาะ  
สอบไมผานน่ีแหละตัวสำคัญนะครับสอบไมผาน  ฉะน้ันเราจะทำยังไงในการ
สงเสริมใหนองทุกคนสอบผานใชเงิน 9,500 บาทใหไดประโยชนมากท่ีสุด ในการ
ไปเรียนทางน้ัน แตถาไมอยากจะจายเงินเลย เรียนทาง ยูทูป เรียนทางออนไลน 
เรียนทางอะไรก็ไดขอใหสอบใหผานขอใหสอบใหผานนะครับ  เม่ือสอบผานแลวจะ
ข้ึนบัญชีไวนะครับบัญชีก็จะมีงานเกษตร  งานกอสราง  งานอุตสาหกรรม  งาน
บริการนะครับ  รับไมอ้ันไมใชรับแตประเทศไทยของเรานะครับ  ตอนน้ีประเทศ
ไทยของเราน่ีตองสงเสริมเพ่ือท่ีจะใหแขงขันกับประเทศอ่ืน  ฉะน้ันประเทศอ่ืนจะ
แยงงานของเราไปถาเราสามารถสงเสริมคนของเราอายุ 20 ไมเกิน 39 ปสอบให
ผานและจะเดินทางไปโดยรัฐ  รัฐบาลจัดสงไมมีการเก็บคาหัวไมมีการเก็บคาหัวนะ
ครับแตนองจะไดจายคาใชจายสวนตัวน้ีก็จะเปนคาเคร่ืองบิน คาวีซา คาตรวจ
ประวัติ ถาตรวจโรคนะครับ รวมแลวก็ประมาณ 40,000 บาท คาเคร่ืองบิน คา
อะไร นะครับ ถูกมาก ตัวน้ีเปนประเด็นกับทางสำนักงานจัดหางานมากเพราะวามี
สายนายหนาไปหลอกวาสามารถท่ีจะจัดสงไปไดซ่ึงแตละคนเน่ียจายเปนแสนครับ
ผม ผมจึงแนะนำวาทำอยางไรจังหวัดเราสอนใหเขาสอบใหผานเพ่ือท่ีจะไมใหเขาไป
เปนผีนอย  เพราะวาถาเราสนับสนุนใหเขาเรียนนะผมยกตัวอยางผมเคยไปหา
เทศบาลตาง  ๆบอกวาจับจัดหองประชุมในเทศบาลแลวก็สอนกันอยูเทศบาลจาง
แตครูมามันก็จะประหยัดนะครับ แตถาใหเขามาเรียนอยูขางในเมืองมีคาท่ีพัก มีคา
อะไร มันก็อาจจะแพงอันน้ีเราเนนยังไงท่ีจะใหเขาเน่ียสอบใหผานใหเยอะนะครับ 
สอนใหผานใหเยอะแตผมเขาใจผีนอยทำไมถึงเยอะ ผีนอยน้ีก็จะอยูประเด็นท่ีวา
อายุเกินสวนมาก คนกำลังสรางเน้ือสรางตัวอายุ 45 ปอายุ 50 ปกำลังสงลูกเรียน
นะครับความจำเปนก็เลยกลายวาไปแบบนักทองเท่ียว  และก็ไปลักลอบทำงานซ่ึง
ทางสำนักงานจัดหางานก็เจอประเด็นอยางปท่ีผานมาท่ีทางตำบลคลองขามทาง
อะไรอยางน้ีนะครับ ก็ไปแลวว่ิงหนีตำรวจว่ิงอะไรก็จะประสบอุบัติเหตุนะครับ แต
เราก็ชวยเหลือนะไมใชวาเราไมชวยเหลือฉะน้ันโอกาสในการไปทำงานตางประเทศ
ผมตองขอบคุณทางองคการบริหารสวนจังหวัด ท่ีใหความสำคัญเร่ืองน้ีนะครับถา
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เราสามารถสงเสริมดำเนินการไปโดยรัฐจัดสง  เราจะสามารถแกจนไดและก็รับไม
อ้ันโควตาไมอ้ันประเทศก็หลายประเทศ  ฉะน้ันวันน้ีเวลาอาจจะกินเวลาของทาน
นะครับ  ก็อยากจะถาผมช้ีแจงแลวอาจจะมีขอสงสัยผมอยากใหถามอีกรอบหน่ึง
ครับก็ชวงน้ีขอบคุณเพียงแคน้ีกอนครับขอบคุณครับ 

  
 ประธานสภาฯ   ขอบคุณทานประภาส พรหมคำบุตร นะครับ ท่ีไดมาตอบขอสอบถามนะครับ ของ
(นายเสนีย เอกบุตร)  ทานสมาชิกสภา ของทานอุทัย  ทานอุทัยมีอะไรเพ่ิมเติมหรือไมครับ เชิญทานอุทัย 

ครับ  
 
นายอุทัย แกวกลา  กราบเรียนทานประธานสภาท่ีเคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ ผมอุทัย แกวกลา  

กอนอ่ืนตองขอบคุณ ทานประภาส พรอมคณะท่ีไดกรุณา ไดมาตอบ ผมคิดวาการ
เขาไมถึง มันนาจะมีประเด็นท่ีมากกวาท่ีทานเลาใหฟงเน่ืองจากวามันเหมือนกับถูก
หวยหรือเปลาครับทานครับ ทานประธานถูกหวยหมายความวา เลาวาถูกหวยแต
คนหนองกุงศรีรวย มันเหมือนกับคนซ้ือหวยรางวัลท่ี 1 ถูก แตมันถูกก่ีคนครับ 
ดังน้ันการท่ีจะสรางใหคนสนใจตระหนักไปแบบผีนอย แลว ไปแบบถูกตองตาม
กฎหมายทางราชการ ผมคิดวามีความจำเปนอยางย่ิง แตอยากจะฝากทานวาทำ
อยางไรถึงจะสามารถขยายผลแลวนำไปสู คนไปรายไดต่ำ ถูกตองแลวมีเงินกลับมา
ดูแล พ่ีนองชาวกาฬสินธุ ซ่ึงถือวา ตองนำเรียนทานนายกวา ทานนายกก็พยายามท่ี
จะหาทางเหมือนกัน เพ่ือใหคนจังหวัดกาฬสินธุ ท่ีมีรายได นอกจากอาชีพหลัก ขาว 
มัน ออย ยาง ท่ีคนกาฬสินธุ กำลังทำอยู แตมันก็ยังไมใช แนวทางอาชีพท่ีเปน
อนาคตไดภายในระยะเวลาอันส้ัน ดังน้ันผมคิดวาในฐานะท่ีอยู อบจ. ประเด็นไหน
ท่ีทำใหทานคิดวาอยากจะใหสมาชิกสภาไดชวยหาออกแบบใหทานหรือ อบจ. ชวย
อยางไร ผมคิดวาอยางนอยทานตองมีตนแบบ หลายสิบคน ใหอยูวาเห็นตรงไหน ก็
เปนตนแบบท่ีดี แตตนแบบผีนอยมีเยอะครับ ท่ีฆองชัยมีหลักรอยนะครับ ไมใชหลัก
สิบนะครับ บานหน่ึงมี 50 เลยก็มี ดังน้ันการท่ีไปถูกตองน้ันมันจะมี ชองทางท่ีมี
คนเส่ียงนอย แลวเกิดปญหาอะไรก็มีรัฐตอรัฐดูแลกันไดนะครับก็คงขอบคุณนะครับ 
ถายังมีอะไรท่ีไมเขาใจก็จะสอบถามไปอีกคร้ังหน่ึง ก็อยากใหมาตอบในสภา อบจ. 
ใหสภา อบจ. เปนสวนหน่ึงท่ีไดนำเรียนขอมูลไปถึงทาน ไปถึงพ่ีนองประชาชน เรา
เปนนักการเมืองทองถ่ินก็ถือวาเราเปนตัวแทนของพ่ีนองประชาชนนะครับ 
ขอบคุณทานประภาสครับ ขอบคุณทานประธานครับ   

 
ประธานสภาฯ   ทานประภาส มีอะไรเพ่ิมเติมหรือไมครับ เชิญครับ  
(นายเสนีย เอกบุตร) 
 
นายประภาส  พรหมคำบุตร ขออนุญาตทานประธานอีกรอบหน่ึง ขอเพ่ิมเติมอีกนิดหน่ึงครับ ทางสำนักงาน 

จัดหางานเราพยายามท่ีจะเขาถึงพ่ีนองอยางตัวกระผมท่ียายมา ผมไปโรงเรียน          
ตาง  ๆเพ่ือท่ีจะสรางใหคนรุนใหม คนรุนใหมจะไดรูวาชองทางท่ีจะพัฒนาตัวเอง 
ทางลัด ก็พยายามไปโรงเรียนไปแนะแนว ตาง  ๆถาโรงเรียนหรือทางทานสมาชิก
องคการบริหารสวนจังหวัดรวบรวมคนได รวบรวมคนไว ผมพรอมท่ีจะไปใหบริการ 
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ไปประชาสัมพันธ ในพ้ืนท่ีในทองท่ี เพ่ือท่ีจะใหเขาใจ เลือกไปใหทางรัฐจัดสง ไมให
พ่ีนองของเราไปแบบผีนอย นะครับ แตผมก็ไมเคยปฏิเสธผีนอย อยางท่ีผมวาใน
เม่ือประเทศตนทางเขากำหนดมาอายุมันมาก นะครับ แตพ่ีนองของเราก็อยากได
โอกาส ก็เลยไปเสาะแสวงหาโอกาส ตรงน้ันก็เปนสวนหน่ึงของพ่ีนองของเรา แตก็
จะแนะนำการปองกันตัวเอง นะครับในการท่ีจะเปนผีนอยท่ีมีคุณภาพ พูดงาย  ๆ
นะครับ ถาอยางน้ันก็จะแกไขไมได แตวาใจจริง ผมอยากจะใหเหมือนนองรับเสด็จ 
นองรับเสด็จ เขามีเปาหมายชีวิต เขามีการพัฒนาไปญ่ีปุนแค 3 ป แตวาเขา
สามารถท่ีจะมาพัฒนา ตัวเขาไดเองแลวก็คาใชจายประหยัดมาก ทางจัดหางานให
ขอสอบทุกขอ แลวปหน่ึงสอบต้ัง 4 คร้ัง นะครับ สอบต้ัง 4 คร้ัง ก็รับไมอ้ันนะครับ 
แลวก็สอบยากไหม หลานผม ผมติวแบบเดียวนะครับ ก็สอบผานครับ แลวก็เขา
เรียนครับ แลวก็ไปเรียนฟรี อยูฟรี แลวก็ไปทำงานเก็บเงิน 3 ป กลับมาคอยมารวย
อยูเมืองเราครับ สวนอยูเมืองนอกอยาพ่ึงรวยนะครับ กลับไปหาโอกาสและ
ประสบการณกอนก็เหมือนเรือประมงเหมือนกัน ทานนายกนาไคร นะครับ ก็เปน
ส่ิงท่ีไปรวบรวมเงิน ข้ึนเรือไมไดจายตังกเลยนะครับ เพราะวาคาอาหารก็อยูกับเรือ 
ท่ีพักก็อยูกับเรือ 9 เดือน ลงเรือมา คาเคร่ืองบิน กฏหมายอนุธิสัญญา ก็จัด
เคร่ืองบินมาถึงบานเราน้ีเปนกฎหมายท่ีบังคับนายจางใหสงมาท่ีบานเราเพ่ือใหคน
ไปลงท่ียุโรปแลวใหเขาน่ังเคร่ืองบินมา กฎหมายบังคับใหนายจางตองจายคา
เคร่ืองบินใหมาบานเราอันน้ันเปนประเทศท่ีนาไป ฉะน้ันส่ิงท่ีอยากสงเสริมตอนน้ี
นะครับ ผมขอฝากทานสมาชิกทุกทานนะครับ ถารวบรวมพ่ีนองของเราได 
รวบรวมแลวใหผมไปช้ีแจงเพ่ือท่ีจะ มันก็ไมมีทางดีอยางเดียว อยางลงเรือบางคนก็
บอกวางานหนัก หนักจริงครับ ไมมีวันหยุดจริง เสริฟ 500-600 คน มันก็ไม
ธรรมดา มันก็หนัก แตถาเรามีเปาหมายชีวิต ต้ังใจจริง  ๆสามารถท่ีจะแกไขปญหา
ความยากจนในจังหวัดกาฬสินธุ ไดครับ ก็ขอนำเรียนเพ่ิมเติมครับ ขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณทาน สำนักงานแรงงานจังหวัดกาฬสินธุ นะครับ ทานประภาส                       
(นายเสนีย เอกบุตร)  พรหมคำบุตร นะครับ ทางสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ตอง 

ขอขอบคุณทานอีกคร้ังหน่ึงนะครับ ขอเสียงปรบมือใหทานอีกคร้ังหน่ึงครับ                    
หวังวาถามีโอกาสนะครับ ขอสอบถามของสมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัด
กาฬสินธุ ทานจะไดมาตอบคำถามอีกคร้ังหน่ึง  เพ่ือใหความรูกับพ่ีนองประชาชน 
เราจะไดกระจายความรู เพ่ือนำส่ิงตาง  ๆเขาจังหวัดกาฬสินธุ ของเรานะครับ 
ตอไปนะครับ   

 
ระเบียบวาระที่ 4  กระทูถามนายกองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ 

เรื่อง  การบริหารงานตามนโยบายที่ไดแถลงตอสภาองคการบริหารสวนจังหวัด
กาฬสินธุ 
-   นายอุทัย  แกวกลา ผูตั้งกระทู  
เร่ืองน้ีทานนายกองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ                                       
ไดตอบมาเปนหนังสือแลว 
ทานอุทัย มีอะไรจะเพ่ิมเติมอีกหรือไม   เชิญครับ 
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นายเกรียงศักดิ์ พันโกฏิ ทานประธานท่ีเคารพครับ ผมมีเร่ืองท่ีจะใหทานประธานใชดุลพินิจ วินิจฉัย 

โดยเฉพาะการมาตอบขอสอบถามของเพ่ือนสมาชิกเขียนกระทูในคร้ังน้ี เหตุผมของ
ผมคือ ถาทานประธานวินิจฉัยวาเปนกระทู มีเฉพาะผูเขียนกระทูเทาน้ันท่ีสามารถ
สอบถามได ถาทานประธานวินิจฉัยวาเปนรายงานผล นโยบายท่ีทานนายกไดแถลง
นโยบายไวตองแถลงนโยบายในหวง 1 ป จากการแถลงนโยบายของทานนายก 
แถลงผลงาน ถาแถลงผลงาน ก็ตองใหเพ่ือนสมาชิกแถลงนโยบายไดถึง
ความกาวหนาของผลงานท่ีทานนายกไดปฏิบัติมาในรอบ 1 ป ปละ 1 คร้ังทาน
ประธาน ทานจะเปนกระทูถามหรือวาทานจะแถลงนโยบาย ถาเปนกระทูถาม ทาน
ตองแถลงนโยบายอีกคร้ังหน่ึงนะครับ ทานประธาน  

 
ประธานสภาฯ ขอบคุณทานสมาชิกท่ีไดย่ืนขอสอบถามนะครับ  ปรึกษาทานเลขาแลวนะครับ 
(นายเสนีย  เอกบุตร) เร่ืองน้ีทานอุทัย ต้ังเปนขอกระทู นะครับก็เลยเปนสาเหตุท่ีทานอุทัย เปนขอกระทู

ของทานคนเดียวนะครับ ทานเกรียงศักด์ิ มีอะไรเพ่ิมเติมครับ เชิญครับ 
 
นายเกรยีงศักดิ์ พันโกฏิ  ทานประธานครับ ผมเกรียงศักด์ิ อำเภอเมืองครับ ถาทานประธานวินิจฉัย 

อยางน้ัน ทานนายกตองแถลงนโยบายอีกคร้ังหน่ึงนะครับ ทานจะให 2 คร้ังหรือ
เปลาครับทานประธาน ขออนุญาตใหทานเลขาไดช้ีแจงใหทราบ ขอเชิญทานเลขา
ครับ 

 
เลขานุการสภาฯ   ครับทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทานครับ สืบเน่ืองจากวาทานอุทัย ไดเขียนเปน 

กระทูท่ีเก่ียวกับนโยบายท่ีแถลงไวตอสภานะครับ แตในขอบังคับการประชุม           
นะครับก็จะบอกไวขอ 1 วา ภายในส้ินปก็จะตองจัดทำรายงานผลการปฏิบัติงานท่ี
แถลงไวนะครับ เพ่ือย่ืนตอสภาอีกคร้ังหน่ึง อันน้ีเปนกระทู ก็คือหมายความวาทาน
นายกก็สามารถตอบกระทูในสวนท่ีเก่ียวของกับคำถามกระทูก็คือคำถามน้ันแหละ
ครับ อันน้ีเปนกระทูครับสวนรายงานการปฏิบัติ ประจำปของทานนายกก็จะเปน
อีกในลักษณะหน่ึงครับ ขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณทานเลขานุการสภานะครับท่ีไดช้ีแจงใหทานสมาชิกไดทราบนะครับ  
(นายเสนีย เอกบุตร)  กระทูของทานอุทัย ไปยังทานนายกองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุนะครับ  

เร่ืองการบริหารงานตามนโยบายท่ีไดแถลงไวตอสภา นะครับ ทานอุทัย มีอะไร
เพ่ิมเติมครับ เชิญครับ 

 
นายอุทยั แกวกลา  กราบเรียนทานประธานสภาท่ีเคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ ผมอุทัย แกวกลา  

สมาชิกสภา อบจ.กาฬสินธุ เขตอำเภอฆองชัย ผมไดต้ังกระทูถามทานนายก
องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ เร่ืองการทำงานตามนโยบาย ซ่ึงผมคิดวาการ
ท่ีทานจะรายงานตอสภาก็เปนหนาท่ีของทานอยูแลว เพราะวาทานตองทำรายงาน
อันน้ีผมก็ถามตามความอยากรู เพราะวาทานนายก อบจ.กาฬสินธุ เลือกต้ัง เม่ือ 
14 สิงหาคม 2565 แลวแถลงนโยบายเม่ือวันท่ี 2 กันยายน 2565 โดยตาม
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เอกสาร คำแถลงนโยบายของสภาทานนายกไดกำหนดนโยบาย 5 ดาน ซ่ึงสภาก็
ไดรับรูเร่ืองน้ีก็ทานนายกก็ไดกรุณาตอบใหสภาไดรับทราบ ตอนน้ีอยูในมือแลวนะ
ครับ ผมคิดวาทำไมผมถึงถามเร่ืองน้ีกับทานนายกเพราะผมคิดวามันเปนเร่ืองท่ีเรา
เองท่ีมาจากตัวแทนพ่ีนองประชาชน เราก็อยากรูความสำเร็จ เพราะวาการทำงาน
มันอยูคนละอยางกัน ใครอยากกระถามกระทูไหน ผมคิดวาสมาชิกสภาก็สามารถ 
ทำได ผมเองถามเพราะวา อบจ.กาฬสินธุ มีคนทำงานประกอบดวย ท่ีขับเคล่ือน
นโยบายของทานนายก มีแค 3 สวนครับทานนายยกครับ 1. ก็คือผูบริหาร 8 ทาน 
ท่ีน่ังอยูรอบ  ๆตัวทานดวย มีราชการ รวมท้ังขาราชการสวนทองถ่ิน เก่ียวกับ 
อบจ. ครับ อยูกับ รพ.สต. อยูกับโรงเรียน รวมแลวประมาณ พันคนครับ แลวมี
ทานสมาชิกสภาทำหนาท่ีท่ีคอยหนุนเสริมทานนายก อีก 30 ทาน น้ีคือกลไก 
สำคัญท่ีจะขับเคล่ือนนโยบายของทานนายกได แตทานนายกตองเขาใจวา ทา
นายกมาทำงานโดยความคาดหวังของพ่ีนองประชาชน เกาแสนแปดหม่ืนหาพันคน
เศษ ซ่ึงมีความควาดหวังวาจะใหทานนายกนำปญหาท่ีเขาเดือดรอนสามารถ
แกปญหาได ทานนายกไดแถลง นโยบาย 5 ดาน 22 ขอ ผมเองถือวาไมไดงาย
ครับ ไมงายอยางไรครับ ผมดูแลว ไมงายอยูบนขอจำกัดของ อบจ. ครับ 1 อบจ. มี
เงินจำกัดมากนะครับ ในการท่ีจะพัฒนากาฬสินธุ ถาเราดูกันดี  ๆก็คือวาเรามีเงิน
รอยกวาลานท่ีจะพัฒนากาฬสินธุเทาน้ันเองครับ เรามีบุคลากรอบจ. มีขอจำกัด
หลายเร่ืองจะตองพัฒนาใหตรง ทานนายกเคยไดยินเขาบอกวารีสกิว อัพสกิว ท่ีเขา
กำลังพูดถึง ผมก็พยายามดูวามีขอจำกัดไหม เร่ืองบุคลากรท่ีจะตอบสนองทำงาน
ตามนโยบายทานสำเร็จได  เร่ืองท่ี 3 ทานมีเคร่ืองมือเคร่ืองใชอุปกรณในการ
บริการพ่ีนองประชาชนกาฬสินธุ มีขอจำกัดนะครับ มีจำกัดมากและสุดทายทานมี
การบริหารจัดการท่ีมีขอจำกัดคอนขางมาก ผมเอาหลัก 4 M มาจับทานครับ ขอท่ี 
2  Man ท่ีเปนเร่ืองคน ผมคิดวาทานเปนขอจำกัดและทานจะตองพัฒนาอยางย่ิง
เพราะวาถือวาเปนหัวใจของการท่ีจะทำใหอบจ.สามารถขยับไปไดขับเคล่ือนไปได
ทานตองยอมรับวาทานมีคน 3 สวนท่ีผมนำเรียนการเรียนท่ี 2 แมน จะตองเขาใจ
วาคน 3 คนยืนอยูคนละจุดครับ ทานนายกครับ พวกผมสมาชิกสภาอยูมุมหน่ึง 
ราชการ อบจ. ยืนอีกมุมหน่ึง ผูบริหาร ยืนอีกมุมหน่ึง  เขาบอกวาคนยืนคนละท่ี 
จะเห็นตางกันครับทานครับ ดังน้ันทำอยางไรคนท่ียืน 3 มุม จะทำใหทานมองเห็น
ภาพท้ัง 3 มุมได การพูดคุยกับท้ัง 3 ฝาย ผมคิดวา เปนเร่ืองจำเปนอยางย่ิงครับ
ทานนายกครับ โดยเฉพาะทักษะในการทำงานทานนายกเคยไดยินไหมครับท่ีเขา
บอกวาในงานรับปริญญาบัตรอาจารยบอกวาน่ีวันน้ีวันน้ีเปนวันท่ีทุกคนไดจบ
ปริญญาตรีมาเรียนอาจารยส่ีป  แตก็อาจารยตองขอโทษท่ี 4 ปท่ีเรียนอาจารยเน่ีย
วันน้ีความรูท่ีอาจารยใหหมดเปนคนรูท่ีลาสมัยแลวครับ บัณฑิตตองไปหาความรู
ใหมครับ ท่ีจะตองมาดูแลใหชีวิตตัวเองน่ีสามารถพัฒนาไดก็แสดงวาบางทีความรู
เดิมท่ีมีอยูกับเราเน่ียไมพอครับผมไปคนหาทานนายกครับกอนท่ีจะตอบป 67 ครับ 
ทานนายกมีงบประมาณในการบริหารจัดการเร่ืองดูงานกับศึกษาดูงานรวมแลวทุก
กอง 6 ลาน 4 ครับ แลวผมถามวาทานจะเอาเงินตรงน้ี ไปทำใหคนในอบจ. ไปมี
ความรูเพ่ิมทักษะใหตรงกับส่ิงท่ีทานอยากไดไดยังไง  เพราะท่ีผานมาเราจะสนใจวา
เราจะตองไปอบรมตามหนังสือส่ังการของกรม เขาตองการเอาเงินเราไปเอาความรู
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หรือไปทำงานใหเขา  แตเราไมเคยเอาส่ิงท่ีเราอยากไดใหคนเราไปฝกเลยครับ  เรา
อยากไดอะไรเราก็สงไปตามท่ีเราอยากไดครับ ดังน้ันน่ีเงิน 6 ลาน 4 ปน้ี 67 ก็ไม
สามารถจะพัฒนา เพ่ิมทักษะตามนโยบายทานนายกได  ดังน้ันผมคิดวาเปนเร่ือง
สำคัญทานนายก ทานประธานครับ เคยไดยินนายอำเภอเขาไปอบรมทบทวน
หลักสูตรไหมครับ 3 เดือนกาฬสินธุไมมีครับจากขอนแกนมี มหาสารคามมี คนท่ี
เคยอยูกาฬสินธุ  ไปเปนนายอำเภอท่ีจังหวัดอ่ืนครับ 4 คนท่ีไปเรียนอยูตอนน้ีครับ  
เน่ืองจากวาบริหารงานไมผานตองไปเขาคอรสอบรมใหม 3 เดือนครับก็แสดงวาท่ี
เขาบอกวาความรูปจจุบันมันตองแสวงหาตลอดเวลา มันถึงจะทันการ ฉะน้ันมัน
เปนเร่ืองท่ีถูกตองครับ ดังน้ันท่ีผมคิดวาทำยังไงทานถึงจะสามารถยกระดับ
บุคลากรใหตรงกับส่ิงท่ีทานอยากไดเพ่ือตอบสนองนโยบายทาน 5 ดาน 26 ขอ
ของทาน ทานก็พยายามนำเรียนจากท่ีประชุมสภาวา  ทานทำทุกดานครับขอ
อนุญาตดูวาทานทำดานไหนบางทานบอกวาทานทำเร่ืองถายโอนทานสนใจ ท่ี
อยากจะดูแลพ่ีนองประชาชนจังหวัดกาฬสินธุใหดี ทานสนใจท่ีจะทำเร่ืองโฮมสุข 
ใหตอยอดแกเจ็บแกจนคนกาฬสินธุ  ในดานกีฬาทานก็บอกวาทานทำกีฬาตานยา
เสพติดต้ังแตลงงบประมาณทองเท่ียวและกีฬาดานการศึกษาทานบอกวาทานให
โรงเรียนท้ัง 12 เดือนสามารถการศึกษาอยางมีคุณภาพตรงกับอุดมศึกษาและทาน
ยังบอกวาปน้ีมีคนเรียนหมอได 5 คนวาทานสำเร็จแลวดานเศรษฐกิจทานบอกวา
ทานพยายามอบรมทักษะคนตลอดจนเพ่ิมพูนความรูเทคนิคตาง  ๆไมวาจะเปนยัง
สมารทซัมเมอร ไมวาจะเปนเกษตรกรตนแบบ ดานทองเท่ียว ทานบอกวา ทาน
สงเสริมการทองเท่ียวสำคัญ ใหทุกภาคสวนมีสวนรวมปจจุบันทานผลักดันให
กาฬสินธุเปนอุทยานธรณี 7 อำเภอ ทานผลักดันเร่ืองอัตลักษณของชาวภูไทผาไหม
แพรวาความงดงามของสถาปตยดานการบริหารจัดการทานบอกวาการบริการแกพ่ี
นองประชาชนในจังหวัดกาฬสินธุ ตามอำนาจหนาท่ีองคกรปกครองทองถ่ินท่ี
ตองการการทุจริตบริหารแบบคุณมีคุณธรรมน้ีคือทานนำเรียนในหน่ึงปท่ีทานบอก
วาทานทำได  แลวผมถามทานในขอท่ี 3 ถามทานวาแลวทานคิดวา ทานทำอะไร
โดดเดนใน 1 ปท่ีผานมาทานก็ตอบทานตอบคอนขางเยอะนะครับแตสำคัญคือผม
อยากใหเพ่ือนสมาชิกการขับเคล่ือนนโยบายในปท่ี 3,4,5 น้ี  ทานจะทำอะไร     
ทานตอบนะครับทานบอกวาดานเศรษฐกิจทานจะทำเร่ือง กุงกามกราม มะมวง
มหาชนก พุทรานมบานโพน เปนงาน Festival ของจังหวัดกาฬสินธุและผลักดันให
อยูในปฏิทินการทองเท่ียวจังหวัดกาฬสินธุ สงเสริม 1 อำเภอ 1 แหลงทองเท่ียว 1 
ผลิตภัณฑทานบอกวาผลักดันใหเกิดอุทยานธรณีกาฬสินธุ  กาฬสินธุ จีโอปารก ใน
เขตอำเภอในท่ีเปนอุทยานธรณี สงเสริมศิลปวัฒนธรรมดานสังคมทานบอกวาการ
จัดการศึกษาทองถ่ิน ท้ัง 12 โรงเรียน ใหมีความโดดเดนตอบโจทยปญหา ชุมชน
เปนโรงเรียนของชุมชนในวงเล็บโรงเรียนในฝน ออกแบบการศึกษาใหนักเรียนเม่ือ
จบแลวมีงานทำทำใหความหวังของผูปกครองและของประเทศชาติ  ดาน
ทรัพยากรธรรมชาติ ทานบอกวาวางแผนแกไขปญหาการเกิดปรากฏการณ         
เอนนิโย หากเกิดข้ึน 2 ปขางหนาโดยจะจัดต้ังศูนยบริหารจัดการน้ำท้ังระบบใน
จังหวัดกาฬสินธุ ขุดลอก เจาะบาดาล วางระบบน้ำ แกไขปญหาเม่ือเกิดภัยแลง
อุทกภัยทำฝายปูนซีเมนต จัดทำใหพลังงานโซลาเซลลและสุดทายบอกวาการ
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บริหารจัดการต้ังศูนยเคร่ืองมือเคร่ืองจักรในการบริหารแบบครบวงจรผมเองฟง
แลวมันตองอาศัยบุคลากรพอสมควรทานประธานครับดังน้ันจึงเปนประเด็นท่ี ผม
อยากจะรูแลวอยากจะใหทานไดชวยตอบเพ่ิมเติมท่ีทานมี ถาไมมีก็ถือวาตอง
ขอบคุณทานท่ีกรุณาไดตอบการถามของสมาชิกสภาในประเด็นท่ีสำคัญ การเขาใจ 
ไดรับรูรวมกันเพ่ือคน 3 ฝายสภาฝายหน่ึงจะมีโอกาสไดคิดออกแบบอบจ. รวมกัน
กับทางผูบริหารครับขอบพระคุณทานประธานครับ 

 
ประธานสภาฯ   กระทูของทานอุทัย นะครับ ทานนายกก็ตอบมาท้ังหนังสือแลว ก็ทานนายกมีอะไร
(นายเสนีย  เอกบุตร)  เพ่ิมเติม มีอะไรเพ่ิมเติม อีกหรือไมครับ เชิญครับ 
 
นางเฉลิมขวัญ  หลอตระกูล เรียนทานประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ และทานสมาชิกสภา 
(นายก อบจ.กาฬสินธุ) องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ทุกทานนะคะ ตามท่ีทานอุทัย แกวกลา ทาน

สมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ เขตอำเภอฆองชัย ไดเสนอกระทู 
ถามนายกองคการบริหารสวนจงหวัด ในเร่ืองของการบริหารงาน ตามนโยบายท่ีได
เสนอตอประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ซ่ึงกระทูจะมีอยู 3 ขอ  
ก็จะมีในเร่ืองของนโยบายท่ีนายกไดแถลงไว ตอสภาองคกาบริหารสวนจังหวัด
กาฬสินธุวาดำเนินการดานใดบาง อยางไร ใน 1 ป ท่ีผานมา แลวก็ 2 ก็คือ
นโยบาย ในปท่ี 2,3 และปท่ี 4 จะดำเนินการอยางไรบาง ขอ 3 ก็คือนโยบายท่ี
จะตองทำงานแบบโดดเดนในหน่ึงป ท่ีผานมามีอะไรท่ีจะตองนำเสนอบาง ดิฉันนาง
เฉลิมขวัญ หลอตระกูล นายกองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ขออนุญาตนำ
เรียน สภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ วา ตามพระราชบัญญัติองคการ
บริหารสวนจังหวัด พ.ศ. 2540 มาตรา 35/4 วรรค 5 ไดกำหนดใหนายก
องคการบริหารสวนจังหวัดจักตองทำรายงานแสดงผลการปฏิบัติงานตามนโยบายท่ี
ไดแถลงไวตอสภาองคการบริหารสวนจังหวัดเปนประจำทุกป ดังน้ัน เพ่ือใหการ
ปฏิบัติเปนไปตามพระราชบัญญัติดังกลาว และการตอบกระทูถามของสมาชิกสภา
องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ เปนไปดวยความเรียบรอยจึงขอรายงานผล
การปฏิบัติงานตามนโยบาย ดังน้ี ตามท่ีดิฉัน ไดแถลงนโยบายการบริหารราชการ
ตอสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ เม่ือวันท่ี 2 กันยายน 2565 ซ่ึงได
กำหนดนโยบาย ในการบริหารไว ท้ังหมด 5 ดาน 1. ดานการเมือง 2. ดานการ
พัฒนาสังคม 3. ดานเศรษฐกิจ 4. ดานทรัพยากรธรรมชาติและส่ิงแวดลอม 5. 
ดานการบริหารจัดการ ณ วันน้ี ดิฉันไดดำรงตำแหนงครบหน่ึงปแลว จึงขอนำเรียน
รายงานผลการปฏิบัติงานตามนโยบายการบริหารราชการ ประจำปปงบประมาณ 
พ.ศ. 2566 และสรุปผลการดำเนินงานท่ีโดดเดนในหน่ึงปท่ีผานมา พรอมกับ
นโยบายท่ีจะดำเนินการในปท่ี 2,3,4 วาจะดำเนินการอะไรบาง เปน 
Presentation ตอท่ีประชุมสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ซ่ึงจะขอ
อนุญาต ทานประธานสภา ไดนำเสนอ Presentation ตอท่ีประชุมสภาองคการ
บริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ตอไป สวนการรายงานผลตามท่ีทานสมาชิกสภา
องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ขออนุญาตเอยนามทาน ทานเกรียงศักด์ิ               
พันโกฏิ นะคะ ดิฉันจะขอรายงานผลเปนรูปเลม ในการดำเนินงานประจำป
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งบประมาณ ตามระเบียบของทางราชการก็คือจะดำเนินการจัดทำเปนรูปเลม 
ดำเนินการแลวเสร็จจะลงในเว็บไซตขององคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ เพ่ือ
เผยแพร และประชาสัมพันธตอไป ซ่ึงจะไดนำเรียนตอประธานสภาองคการบริหาร
สวนจังหวัดกาฬสินธุ อีกคร้ังตามระเบียบคะ ขออนุญาตใหทานประธานสภาได
นำเสนอ เพ่ือ Presentation ตอท่ีประชุมดวยคะ กราบขอบพระคุณคะ  

 
ประธานสภาฯ   อนุญาตครับ เชิญครับ กอนท่ีจะชม Presentation ขอเชิญทานคงเดช เฉิดสถิตย  
(นายเสนีย  เอกบุตร) รองประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ คนท่ีหน่ึง ปฏิบัติหนาท่ีแทน

ประธานสภานะครับ เชิญครับ 
 
รองประธานสภาปฏิบัติหนาที่แทน  
ประธานสภาฯ   ทานผูเขารวมประชุมครับทานก็คงจะไดชมวีดีทัศนการ 
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย)   พรีเซนตของทานนายกองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ 

ของเรานะครับท่ีตลอดระยะเวลาท่ีทานยังไมถึง 1 ปนะครับท่ีทานดำรง
ตำแหนงนะครับตามแนวนโยบายของทานถาครบ 1 ปผมวาพวกเราคง
ตองมาน่ังต้ังแตเชาแลวละครับเพ่ือท่ีจะดูวีดีทัศนตางๆนะครับผมคิดวา ณ 
ตอนน้ียังไมถึงท่ีทานเอามานาจะยังไมถึงคร่ึงหน่ึงนะครับโดยการนำของ
ทานนายกผูท่ีเปนหญิงเหล็กหญิงแกรงของพวกเรานะครับในนามของ
องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุซ่ึงตอนน้ีเราก็จะนาจะครอบคลุมทุก
มิติทุกดานนะครับไมวาจะเปนดานสุขภาพเราก็มีรพ.สต.ท่ีเขามาอยู
ดวยกันดานความรูเราก็มีโรงเรียนในสังกัดท่ีเขามาอยูดวยกันดานการ
พัฒนาจังหวัดกาฬสินธุเราก็มีทานสมาชิกสภาท่ีมากความสามารถทุกเขตท่ี
เขามาอยูรวมกันนะครับวันน้ีเราคงจะรวมขับเคล่ือนนะครับรวมกับ
ขาราชการในองคกรของเราทุกหนวยทุกกองขับเคล่ือนใหจังหวัดกาฬสินธุ
อยูดีมีสุขอยางท่ีทานนายกบอกน้ำจะไหลไฟจะสวางหนทางจะสะดวกทาน
อุทัยมีอะไรเพ่ิมเติมไหมครับเชิญครับทานอุทัยครับ   

 
นายอุทัย  แกวกลา   กราบเรียนทานประธานสภาท่ีเคารพทานสมาชิกผูทรงเกียรติ 

กอนอ่ืนตองขอบคุณทานนายกท่ีไดนำเสนอตอสภาอบจ.ผมขออนุญาต
ทานประธานเพ่ิมเติมอีกนิดนึงดวยนะครับ 

 
รองประธานสภาปฏิบัติหนาที่แทน  
ประธานสภาฯ    เชิญครับ    
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย) 
 
นายอุทัย  แกวกลา   ผมคิดวาฟงดูแลวก็เปนการเลาเร่ืองใหพ่ีนองชาวในหอง 

ประชุมไดรับรูแตผมคิดวาประเด็นสำคัญผมคิดวาผมจะฝากทานนายกขอ
อนุญาตทานประธานนิดนึงวาการทำงานกับคนเปนพันท้ังสภาท้ังราชการ
ท้ังผูบริหารการทำงานแบบมีสวนรวมทุกข้ันตอนมีความจำเปนอยางย่ิง
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ครับเพราะวาตองยอมรับวาอบจ.ไมใชทหารครับอบจ.ไมสามารถทำงาน
แบบส่ังการไดอบจ.ตองทำงานแบบมีสวนรวมทุกสวนออกจากทุกข้ันตอน
ท่ีเขาบอกวารวมคิดวิเคราะหวินิจฉัยตัดสินใจรวมทำรวมรับผลประโยชน
รวมสรุปบทเรียนและประเมินผลรวมกันขบวนการท้ังหมดน้ีผมคิดวาถามี
ถาทำใหทุกคนมีคุณคาเห็นตัวเองวาตัวเองยืนอยูตรงไหน  ประเด็นท่ีสอง
ผมมองวาจากประเด็นท่ีผมนำเรียนวาผมอยากย้ำกับทานประธานวา
บุคลากรมีความจำเปนอยางย่ิงท่ีตองเติมทักษะใหตรงกับส่ิงท่ีตองการใหมี
ทักษะการท่ีนโยบายอยากจะใหเกิดข้ึนสำเร็จใหไดผมน่ีมาจากคนทำงานท่ี
เขาเติมผมทุกเร่ืองครับทานประธานผมไปทำงานกับขออนุญาตท่ีประชุม
วาผมไปทำงานกับหนวยงานระหวางประเทศ  ผมไมเกงอะไรเขาก็สงผม
ไปเรียนหมดเพ่ือท่ีจะใหผมมีทักษะดังน้ันน้ีผมคิดวาการเติมทักษะผมดูเงิน
แลวหกลานกวาบาทท่ีมีอยูน่ีจะเติมทักษะใหพอกับส่ิงท่ีนายกตองการ
อบจ.ขับเคล่ือนยังไงนะครับ  ในประเด็นท่ีสามผมคิดวาจากขอจำกัดท่ีผม
นำเรียนกับทานประธานกับท่ีประชุมวาอบจ.มีความจำเปนอยางย่ิงท่ีตอง
ประสานทรัพยากรขางนอกเขามาเติมคนกาฬสินธุครับเติมโอกาสเติม
งบประมาณเติมมิติท่ีตองคนกาฬสินธุมีโอกาสท่ีจะไดโอกาสจากอบจ.
กาฬสินธุครับเพราะวาเรามีขอกำกัดงบประมาณมีขอจำกัดหลายเร่ือง  
ประเด็นท่ีส่ีครับผมคิดวาการทำงานกับเจาของปญหาหรือกลุมท่ีคิดวากลุม
ท่ีเขาเปนตนเร่ืองของปญหาเองมีความจำเปนอยางย่ิงครับเพราะวา
สุดทายแลวอบจ.ทำอะไรก็ไมไดนะครับ  ถาอบจ.จะทำถนนสามารถเอา
งบประมาณไปทำถนนไดเลยครับ  แตถาอบจ.จะแกปญหาชีวิตเขาตอง
เรียกเขามาคุยครับตองชวนเคามาหารือสุดทายเขาตองเอาเงินในกระเปา
เขาไปลงทุนครับก็เปนเร่ืองชีวิตของครับ  ดังน้ันน้ีวันน้ีผมคิดวาเราเห็น
ทานนายกมีความคาดหวังโดยเฉพาะ 3 ปขางหนาเราเห็นความคาดหวัง
ทานนายกแตผมเช่ือม่ันวาโดยทานนายกเฉลิมขวัญพรอมกับทีมงาน
ผูบริหารขาราชการอบจ.ต้ังแตปลัด รองปลัด ผูอำนวยการกอง หัวหนา
ฝายและก็ฝายขาราชการครูกับสาธารณสุข  ถาเราไดพูดคุยกันอยางมี
ประเด็นสรางสรรคผมคิดวาทุกคนมีมาทำงานดวยความหวังครับก็ฝากวา
กำลังใจก็คืออบจ.กาฬสินธุผมเช่ือพวกเราพรอมท่ีทำงานหนุนเสริมตาม
นโยบายของนายกอบจ.เพ่ือจะใหเปนสวนหน่ึงของการขับเคล่ือนกาฬสินธุ
ก็ตองขอบคุณท่ีใหเกียรติสภาไดมาตอบใหรับทราบทุกเร่ืองครับเราจะทำ
หนาท่ีชวยกันเทาท่ีจะทำไดทานนายกครับขอบพระคุณครับทานประธาน   

 
รองประธานสภาปฏบิัติหนาที่แทน  
ประธานสภาฯ  ขอบคุณทานอุทัย  แกวกลานะครับท่ีเปนหวงเปนใยนะครับ 
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย)   องคกรของเรานะครับ  ทานนายกมีอะไรเพ่ิมเติมจาก 

ทานอุทัยไหมครับขอบคุณนะครับ  ขอบคุณทานอุทัยนะครับ  ผมขอเขา
ระเบียบวาระท่ี 5 เลยนะครับ  เร่ืองอ่ืน  ๆ มีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะ
อภิปรายเชิญทานวิรมณศักด์ิ  วงศธิเบศรครับเชิญครับ 
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ดต.วิรมณศักดิ์  วงศธิเบศร  ทานประธานท่ีเคารพผมดต.วิรมณศักด์ิ  วงศธิเบศร  จากนาคู   

ก็ดีใจนะครับท่ีทานอุทัยไดต้ังกระทูถามทานนายก 2 กระทู  ท่ีทาน
ประธานอนุญาตใหย่ืนกระทูไดนะครับเพราะวาสจ.คนหน่ึงต้ังกระทูได 1 
คร้ัง  คร้ังท่ี 2 ทานประธานอนุญาตไดแตวากระทูแรกท่ีถามผมก็
ประทับใจเหมือนกันนะครับ  เก่ียวกับการทำงานตางประเทศผีนอยนะ
ครับบานผมก็โดนเยอะนะครับ  แตเขาก็ไปไมถูกทางเหมือนเดิมนะครับไป
ทองเท่ียวก็หนีไปทำงานก็ถูกจับธรรมดานะครับเพราะตางคนตางหาเล้ียง
ชีพนะครับ  แตท่ีสำคัญทานแรงงานมาพูดทานก็พูดไปวาเราไมรูวานับหน่ึง
แบบไหนนับสองนับสามน่ีเราผูปฏิบัติจะทำยังไงใหถูกตามแนวทางท่ีจะ
เปนมหาเศรษฐีไดนะครับแตทานพูดข้ันตอนตอนท่ีสำเร็จแลวละครับก็ฟง
ไดบางสวนนะครับ  ก็ดีใจนะครับตอไปก็จะไดศึกษาตอผมก็เลยพาพ่ีนองท่ี
จะไปตางประเทศมาหาแรงงานหาขอเท็จจริงนะครับ  เร่ืองท่ี 2 นะครับ
เก่ียวกับพัฒนานะครับผมเขาใจทานนายกเพราะวาทานนายกก็ครบหน่ึงป
พอดี  ผมคิดเปรียบเทียบวาทานนายกเหมือนกับหัวหนาวงดุริยางคนะ
ครับกำลังจะดึงปดึงกองดึงคนดีดอะไรเขาหากันเพ่ือใหเกิดเพลงไพเราะได
นะครับ  ก็คนหลายคนหลายฝายก็อาจจะไมเหมือนกันเทาไหรแตผมเช่ือ
วาทานนายกก็เดินทางถูกทางแลวละครับทานก็ทำเต็มท่ีคนตัวนอยๆแตวา
ความแข็งแกรงของทานมีเยอะ  ความสามารถสูงผมก็เขาใจในสวนน้ีแตท่ี
สำคัญน้ีท่ีผมอยากจะพูดกับทานนายกทานประธานครับคือศูนยสินคาโอท็
อปของเราผมก็ไปดูหลายคร้ังแตวาไมคอยช่ืนชมช่ืนชอบเทาไหรสินคาก็จืด
ชืดเหมือนเดิมขายอะไรรากไมผมวายกเลิกฝงหน่ึงเปดโรงเรียนเสริมสวย  
ฝงหน่ึงเย็บผา  ภาคเชาสิบหาคน  ภาคบายสิบหาคน  ใหเขาหัดตัดเส้ือผา
สงมาอำเภอละคนใหทุนเขาตัดไปจบแลวนักเรียนผานการฝกหัดการเย็บ
เส้ือผาการเสริมสวยไปเย็บเส้ือผาพ้ืนเมืองก็ไดครับหรือเขาจะไปอบรมท่ี
อ่ืนตออาชีพตัวเองมีฝมือพัฒนาข้ึนอีกไดเสริมสวยไดเปดท่ีบานตัวเองได
เล้ียงครอบครัวเล้ียงลูกตัวเองไดอยูท่ีบานตัวเองคาใชจายก็ไมมี  มีใบ
ประกาศเรียบรอย  เสริมสวยยืดผมยืดเสนเขียนค้ิวถาวรเปนรายไดของเขา
ต้ังแตพ.ศ.อะไร  ทานนายกวาง ไๆปเดินออกกำลังกายดูหนอยก็แลวกันให
มันต่ืนเตนหนอยก็ยังดีลูกคาไปหาเหมือนขาดสารอาหารก็ผมวานะนายก
ไมไดวาเอง  ดังน้ันของเราสรางใหอยางประโยชนนะครับก็ใหมันเปนมี
รายไดมีอาชีพเปนของตนเองนะครับน่ีเปนการลงทุนนะครับ  อีกเร่ืองหน่ึง
เร่ืองการศึกษาผมก็เปนประธานกรรมการการศึกษาเหมือนกันครับ  ทาน
อุทัยก็ถามอยูครับวาปน้ีสอบพยาบาลสอบแพทยไดหาคนผมเคยไป
โรงเรียนไปดูโรงเรียนท่ีไหนนะท่ีเราไปดูกันนะท้ังหองสอบไดหมดนะสอบ
นายแพทยไดหมดเลยท้ังหองจริงแตวาเราก็หาจุดแข็งมา  เรามี 12 
โรงเรียนเราแบง 6 โรงเรียนท่ีขยายโอกาสมาติวดวยกันนะครับติวท่ีจะไป
สอบตอ 6 โรงเรียนมารวมกันอีกโรงเรียนหน่ึงจดสองท่ีภาคเชาภาคบายก็
ไดครับทานครับ  เพ่ือติวใหลูกหลานเราน่ีไปสอบเพ่ือท่ีจะไดทำงานหรือไป



 19

สอบไปเรียนตางประเทศถาไดอบจ.ก็อุดหนุนไปครับ  ย่ิงเปนหนาเปนตา
อบจ.ไดรูปภาพมายืนท่ีหนาอบจ.เรา 4-5 คนและเรียนตางประเทศเรียน
จีน แพทยจีน เรียนญ่ีปุน เรียนฮองกงอะไรเน่ียเปนหนาเปนตานะครับ  
สมท่ีเราอยากจะใหเปนไปอยางน้ันนะครับน่ีเราตองใหแกปญหาวาใหเขา
ติวกอนสอบอีกก่ีเดือนก่ีวันติวภาษาอังกฤษติวภาษาไทยแลวแตจะติวนะ
ครับท่ีเปนแนวทางท่ีจะไปสอบแขงขังเขาเราจะไดปริมาณไปสอบแขงขัน
ไดเยอะเปนหนาเปนตา  อาชีพตาง เๆยอะนะครับเอาท่ีมันแนนอนเปน
พยาบาลเปนแพทยเปนแอรโฮสเตสเปนอะไรท่ีเปนหนาเปนตาผมวาเราก็
เอามาคร่ึงนึง 6 โรงเรียนอีกฝงหน่ึง 6 โรงเรียนมาแบงกันติวภาคเชาภาค
บายน่ีแหละครับก็จะเปนแนวทางท่ีจะพัฒนานะครับไดรับครูผูสอนผอ.
ตางๆก็เหมือนกันนะครับ 6 เดือนก็มาคุยกันมาประชุมกันวาจุดไหนจุด
ดอยจุดตางแลวก็ปรึกษาหารือกันทานขาวดวยกันเพ่ือเปนแนวทางพัฒนา
โรงเรียนเราในอนาคตไมใชวาปหน่ึงตองเปนคร้ังเดียวนะครับก็มาคุยกันวา
อยางน้ีนะโรงเรียนผมนักเรียนเยอะรถนอยเพ่ิมรถรับสงนักเรียนยังไงก็วา
กันไปครับ  ทำถนนตรงไหนปลอดภัยอะไรตางๆก็คุยกันในทางท่ีเปน
ประโยชนสำหรับการศึกษานะครับ  เม่ือเชาน้ีผมไดไปเปดงานรวมกับ
ผูสูงอายุท่ีภูแลนชาง รพ.สต.ภูแลนชางจัดนะครับ  เม่ือเชาก็มาเยอะทาน
นายอำเภอเปนประธานก็ไดความคิดเขายังถามหาทานนายกเฉลิมขวัญ  
หลอตระกูลอยูวาทานนายกไมไดมาเพราะวาทานติดภารกิจเพราะวาอยาง
น้ีในอบจ.เราน่ีมีโรงเรียนอยู 12 โรงเรียน  มีรพ.สต.อยู  51  แหง  มันอยู
ดวยกันเขาก็บอกวาอยากจะถามวาทานจะมาดูแลเราเหมือนเดิมหรือเปลา
หมอโฮมสุขทานนายกกำลังคิดอยูทานบอกทานดูแล 51 แหงท่ีมาดูแลมา
อยูกับทุกทานอยูแลวก็ตอไปทานก็จะมาดูแลใหอนาคตเร่ืองความโฮมสุขน่ี
แหละครับประชาชนเขาเดือดรอนมากทานนายกครับน่ีทานมีช่ือเสียงโดง
ดังเร่ืองน้ีเลยครับผมถาทานเดินทางมาถูกทางดานน้ี  เม่ือ 2 วันกอนทาน
นายกครับผมไดไปกับสำนักพุทธศาสนานะครับทานเจาคณะจังหวัดเจา
คณะอำเภอเก่ียวกับไปดูกับวัดน่ีแหละครับวัดตางๆในวัดไดสรางใหข้ึน
ทะเบียนเปนวัดนะครับแตบังเอิญวาไปท่ีบานนางามเจาอาวาสก็เปน
กรรมการไปรวมดวยเจาอาวาสวาทานสจ.ดวยความเมตตาอาตมาน้ำจะ
อาบก็ไมมีน้ำลางถวยลางจานน้ำลางบาตรยังจะไมมีเลยนะครับ  ผมก็รวม
กิจกรรมเสร็จก็มาดูท่ีวัดไมมีจริงๆครับทานนายกครับน่ีครับทานก็เอา
หนังสือมาฝากผมไวเอามาใหทานนายกก็กลัวนายกตกใจนะครับ  ผมก็เลย
เอามาถือไวกอนนะครับทานนายกครับถาบุญวาสนาดีวาทานนายกคงจะ
เมตตาวัดนางามนะครับ  แลวก็วันน้ันไปท่ีภูแลนชางเก่ียวกับทรัพยธรณี
ผมไปวันน้ันนะครับหัวหนาทรัพยธรณีท่ีดูแลอยูเขาบอกทานสจ.เม่ือสอง
วันกอนรถลากน้ำเทศบาลภูแลนชางเสียไมไดมีน้ำใชเลยเพราะวาน้ำรอย
ไดโนเสารไมมีเลยครับ  น้ำบอบาดาลเคยเจาะไวแลวแตมันทรุดน้ำดูดไมได  
ผมก็เลยวาทานทำหนังสือถึงทานนายกผูใจสงางามนะทานคงจะใหอยู
หรอกผมวาอยางน้ันนะครับ  เขามายังครับก็ยังไมเห็นนะครับทานนายก
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ไมมีน้ำจริงๆนะครับ  รถน้ำเสียสองวันน่ีลำบากเหลือเกินนะครับผมวาผม
ขอทานนายกแค 2 บอน้ีแหละครับท่ีมีความจำเปนเร่ืองทรัพยธรณีภูแฝก
น่ีแหละครับมีรอยเการอยใหมท่ีสมบูรณแบบท่ีสุดของโลกครับและก็วัด
บานนางามสองบอครับทานนายกครับก็ขอขอบคุณทานนายกครับทุกทาน
ขอบคุณครับ  ขอบคุณทานวิรมณศักด์ินะครับท่ีทานเปนหวงเปนใยพ่ีนอง
ประชาชนในเขตพ้ืนท่ีนะครับถูกตองแลวละครับท่ีตองประสานจากทาน
สมาชิกสภานะครับนำความเดือดรอนใหกับพ่ีนองประชาชน พอดีนะครับ
ทำความเขาใจกับทานสมาชิกนะครับ  เม่ือก้ีผมยังไมอยากจะขัดทานวิ
รมณศักด์ินะครับท่ีจริงแลวในการต้ังกระทูของสมาชิกต้ังได 1 กระทูนะ
ครับไมใช 2 กระทูนะครับ  แลวก็เปนอีกหน่ึงก็คือแบบสอบถามนะครับ
ตอ 1 สมาชิกนะครับจะไมใช 2 กระทูของทานสมาชิกนะครับทานวิรมณ
ศักด์ิครับ   

 
ดต.วิรมณศักดิ์  วงศธิเบศร  ทานประธานครับตองใหเลขาดูวาแตขอบังคับท่ี 76 77  

น่ี 2 กระทูน่ีตองผานประธานอนุญาตก็ไดอยูครับ 
 
รองประธานสภาปฏิบัติหนาที่แทน  
ประธานสภาฯ   ผมไดตอบทานวิรมณศักด์ิไปแลวนะครับ  วาระอ่ืน ๆมีสมาชิก 
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย)    ทานใดเชิญทานเกรียงศักด์ิครับเชิญครับ 
 
นายเกรียงศักดิ์  พันโกฎิ   ทานประธานท่ีเคารพครับผมเกรียงศักด์ิ  พันโกฏิ   

อำเภอเมืองครับ  ทานประธานครับการประชุมวันน้ีผมวาทานนายกตอง
เหน่ือยเพ่ิมอีกหน่ึงคร้ังเพราะวาการแถลงนโยบายทานนายกตองแถลงโดย
หนาท่ีทานนายกอยูแลวปละหน่ึงคร้ังจากการแถลงนโยบายผลงานทาน
ตองแถลงนโยบายถาผมยอนหลังไปนะทานประธานทานนายกทานกอนยัง
ไมไดแถลงดวยซ้ำทานเปดดูไดตรงน้ันมีความสำคัญครับทานประธาน  
ความหมายของผมคือทานแถลงนโยบายตองไมตองต้ังขอสอบถามครับไม
ตองต้ังกระทูถามทานตองแถลงเลยนะครับแลวความตางมันอยูไหนครับ
ทานประธาน  ความตางสมาชิกสภา  29  ทานสามารถท่ีจะใหขอแนะนำ
ใหขอติติงทานประธานครับติเพ่ือกอทานประธานครับ  กอการดีครับ
ยกตัวอยางจริง ๆไมอยากอภิปรายในระเบียบวาระอ่ืน  ๆ ดวยซ้ำเอาแค
ยกตัวอยางกอน  ยังมีเพ่ือนสมาชิกอีก  28  ทานอาจจะมีขอสงสัย
เก่ียวกับทานนายกทำไปแลวมีจุดตรงไหนท่ีจะเพ่ิมเติมเติมเต็มในสวนท่ี
ขาดมีจุดออนจุดบกพรองตรงไหน  ทานประธานครับอันท่ีหน่ึงประชาชนผู
มาติดตอราชการแตละตึก  ตึกท่ีเราประชุมสภาน้ีหน่ึงตึกแลวก็ตึกทางฝาย
บริหารอีกหน่ึงตึก  ถาประชาชนมาติดตอราชการเขาจะถามใครครับทาน
ประธาน  ผมก็เคยเจอเหตุการณครับประชาชนมาติดตอไมรูจะถามใคร  
อันน้ีผมเรียนทานประธานถึงผูบริหารนะครับวาอยางนอย ๆประชาชนมา
ตองเอาใจใสเขาวาเขามาจากท่ีไหนเขาติดตอกับใครทานสจ.ทานไหนรอง
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นายกทานไหนหรือหนวยงานกองชางเขามาติดตอราชการอะไร เชนถาเขา
มาพูดเร่ืองอยากจะเจาะน้ำบาดาลมีหลักฐานอะไรท่ีตองติดตอใหเขาทาน
มีโฉนดไหมมีสำเนาโฉนดหรือเปลาประชาชนไดรับประโยชนจากจุดท่ีจะ
ดำเนินการเจาะน้ำบาดาลหลายครอบครัวขนาดไหน  อันน้ีคือตัวอยาง
ครับทานประธานจุดรับประชาชนครับ  อันท่ีสองเห็นทานนายกพูดเร่ือง
เจาะบาดาลเหมือนกัน  อันท่ี 2 ผมวามีความสำคัญท่ีอยากจะนำเรียน
ทานประธานถึงทานผูบริหารวาเห็นบอกทานจะมีเคร่ืองเจาะบาดาล  อีก
เร่ืองหน่ึงครับทานประธานกลองวงจรปดครับทานประธานถามวาเราจะไป
ติดท่ีไหนละรพ.สต.น่ีครับมากับเรานะท่ีเขาจะมาอยูกับเราเขามีความ
ปลอดภัยหรือไมอยางไรทานประธานครับกาฬสินธุดังเพราะอะไรเด๋ียวน้ี
ไมพยูงครับปรากฏวาผมจะตามขาวนะแตท่ีจะจับเขาไดเพราะกลองวงจร
ปดน่ีละครับทานประธานโรงเรียนในสังกัดมีไมพยูงไหมครับผูอำนวยการ
โรงเรียนผอ.ตางๆครูผูสอนตาง ๆนอนหลับไหมครับ  หรือจะใหครูไปเฝา
ตองไมตนพยูงหลักฐานสำคัญคือกลองวงจรปดครับอันท่ีไมรอดเพราะ
กลองวงจรปดนะครับไมใชเพราะตำรวจ  ทานประธานครับผมมีเร่ือง
เพ่ิมเติมอีกนิดหน่ึงเปนเร่ืองท่ีสองท่ีทานนายกแถลงนโยบายไปแลว
นักเรียนในสังกัดโรงเรียนสามารถสอบเขาแพทยพยาบาลไดผมก็ดีใจก็
ภูมิใจเขาวัดตรงน้ีนะครับวัดตรงเขาแพทยเขาหมอไดถูกใจประชาชนเลย
ครับแสดงวาเรียนเกงถึงไดเปนหมอ  ทานประธานครับมันอยูตรงไหนครับ
ปายประชาสัมพันธถาไมเดินเขาไปดูจริงๆทานจะไมทราบวาเขาอยู
โรงเรียนไหนคนน้ันโรงเรียนในสังกัดอบจ.น้ีถาน่ังดูท่ีรถน้ีส่ีแยกสงเปลือยน้ี
ทานประธานมองแทบไมเห็นเลยครับเห็นแตรูปภาพทานนายกผูท่ีสอบได
แทบมองไมเห็นเพราะวามันบังโดยตนไมฉะน้ันผมอยากใหทานปรับปรุง  
ปรับปรุงท่ีสองครับหลังทานประธานน้ีแหละผมดูแลวทานนายกเปนคน
หนาตาดีนะแตภาพลาง เๆปนภาพเสมือนจริงไหมครับทานประธาน  จริง 
ๆแลวทานสวยกวาน้ีนะ  ตัวจริงทานสวยแตในภาพไมสวยทำไมถึงมัวๆ
ครับทานประธานองคการบริหารสวนจังหวัดทานประธานครับ  จังหวัด
หน่ึงมีก่ีแหงทานเขาใจคำวารีดเดอรไหมครับอยูตรงน้ันครับหองสภาแหงน้ี
นอกจากสมาชิกสภาผูบริหารทานขาราชการในสวนขององคการบริหาร
สวนจังหวัดและยังมีสวนงานอ่ืนอีกนะครับทานประธานท่ีเขามารวม
ประชุมกับเรามาใชหองประชุมแหงน้ีท่ีจริงผมวาจะเปล่ียนเปนหองประชุม
เอนกประสงคดวยซ้ำไปนะครับ เหมือนรถเอนกประสงคท่ีทานนายก
อยากจะไดทำไดทุกอยาง  ทานประธานครับทานเขาหองน้ำหรือยังสอง
ทางผมจะฟองทานประธานดวยภาพดีไหมทานด่ืมน้ำไหมครับด่ืมแลวก็เขา
หองน้ำดูทานจะเห็นครับทานประธานครับอันน้ีคือติเพ่ือกอครับ  ครับ
ทำไมครับหองน้ำเล็ก ๆครับเร่ืองใหญแตวาคนมาใชน้ีแตวาถาไมจำเปน
จริง เๆขาไมใชนะครับทานประธานครับ  มี 3 ตัวอยางท่ีผมนำเรียนทาน
ประธานถึงผูบริหารวาตามท่ีทานแถลงนโยบายโดยทานสมาชิกสภาทาน
ต้ังกระทูถามแตวาเพ่ือนสมาชิกอีก 29 ทานรวมท้ังตัวผมดวยยังไมไดถาม
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ทานวามีจุดออนตรงไหนอยางไรท่ีจะปรับปรุงชวยกันครับในการแกไข
ปญหาพ่ีนองประชาชนรวมกันอันน้ีคือตัวอยางตัวอยางนะครับทาน
ประธาน  ทานประธานครับทานยังไหวอยูไหมครับขอบคุณทานประธานท่ี
ข้ึนทำหนาท่ีแลวก็ใหผมไดนำปญหาใหพ่ีนองประชาชนไดทราบก็เปนไปได
ก็ขอความกรุณาทานประธานเรียนทานผูบริหารดวยวาขอใหทานแถลง
นโยบายอีกคร้ังหน่ึงถึงแมทานจะรายงานสภาเปนรูปเลมแตตองเปด
โอกาสใหเพ่ือนสมาชิก 29 ทานไดเสนอความคิดขอแนะนำขอทวงติงท่ีให
ทานเอาไปพัฒนาไปปรับปรุงนะครับขอบคุณทานประธานครับขอบคุณ
ครับ 

 
รองประธานสภาปฏิบัติหนาที่แทน  
ประธานสภาฯ   ขอบคุณทานเกรียงศักด์ินะครับท่ีนำเสนอขอปญหาแลวก็ 
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย)   ประเด็นตางๆนะครับท่ีเกิดข้ึนในองคกรของเรานะครับ 

โดยเฉพาะแลวตัวผมเองก็เจอหลายคร้ังนะครับท่ีพ่ีนองประชาชนไดมาน่ัง
รอโดยท่ีไมรูวาจะไปติดตอท่ีพ่ีนองประชาชนอยากมาติดตอท่ีไหนผมเดิน
มาผมก็เห็นพ่ีนองครับนะครับวาสำนักงานปลัดอยูตรงไหนผมก็เลยถึงบอก
วาอยูตรงท่ีเขาก็ไดน่ังรออันน้ีก็คงจะนำเรียนทานนายกนะครับเพ่ือท่ีจะ
แกไขปญหาใหกับพ่ีนองประชาชนตอไป  สวนเร่ืองความชัดเจนผมขอให
ทานเลขาสภานะครับช้ีแจงใหกับทานสมาชิกนะครับไดรับทราบเชิญทาน
เลขาครับ 

 
เลขานุการสภาฯ    ครับทานสมาชิกผูทรงเกียรติครับสืบเน่ืองจากบริเวณจอ 

ดานหลังน้ีนะครับก็จะเปนจอภาพท่ีฉายจากเคร่ืองโปรเจคเตอรนะครับซ่ึง
ผานการใชงานมานานพอสมควรนะครับ  สำหรับป 67 น้ีนะครับก็เสนอ
ผานไปยังสภานะครับวาจะติดต้ังเปนระบบจอ LED นะครับขนาด 2 เมตร 
50 กวาง 2 เมตร 50 ยาว 3 เมตร 90 นะครับ  ก็คงจะมีลักษณะ
ประมาณน้ีเทากับจอท่ีเสนออยูนะครับก็จะภาพก็จะชัดเจนกวาน้ีข้ึนเยอะ
นะครับอันน้ีก็เปนเคร่ืองเกานะครับก็คงจะดำเนินการในปงบประมาณ 67 
อันน้ีนำเรียนตอทานสมาชิกเพ่ือทราบครับ 

 
รองประธานสภาปฏบิัติหนาที่แทน  
ประธานสภาฯ   ขอบคุณทานเลขานะครับเชิญทานประสิทธ์ิ  อาจบรรจง 
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย)   ครับเชิญครับ 
 
นายประสิทธิ์  อาจบรรจง  ครับทานประธานท่ีเคารพ  ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ   

ทานหัวหนาสวนราชการ  ทานผูบริหารสถานศึกษาในท่ีประชุมในแหงน้ี
เราไดฟงทานนายกแถลงการณในการท่ีปฏิบัติหนาท่ีน้ันท่ีเราไดดูผานไป
แลวน้ันผมไมตองพูดมากนะครับ  ไมมีอะไรท่ีจะอธิบายคำวาชัดครบจบ
จริง 1 ป  ท่ีทานทำงานมาน้ันเปนขอพิสูจนใหกับชาวจังหวัดกาฬสินธุของ
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เราน้ันไดเห็นและไดชม  เปนท่ีประจักษโดยเฉพาะรางวัลคนดีศรีอิสานท่ี
ทานไดรับน้ันเปนหลักประกันใหกับทานนายกและทีมงานของทานท้ังสอง
ทานนะครับไมวาจะเปนทานรองนายกหรือพนักงานลูกจางทุกสวนนะครับ
ก็ไดใหความรวมมือโดยเฉพาะทางสจ.ทุกทานก็ไดใหความรวมมือทุกส่ิงทุก
อยางผมเห็นทานทำงานแลวไมมีแมกระท่ังจะวันหยุดน่ันคือสวนหน่ึงคือ
ทานเปนผูหญิงตัวเล็กๆแตเรียกวาผูหญิงท่ีแกรงและทุมเทกำลังใจกำลัง
ทรัพยทำงานใหกับพ่ีนองประชาชนชาวจังหวัดกาฬสินธุโดยแทจริงซ่ึงได
พิสูจนเห็นจากการลงพ้ืนท่ีของทานในพ้ืนท่ีในเขตทุกเขตท่ีผมติดตามฟง
ขาวโดยเฉพาะพ้ืนท่ีอำเภอกมลาไสยเขตน้ำทวมพ้ืนท่ีอำเภอรองคำโดย
อาทิตยท่ีแลวน้ันก็ไดรับความกรุณาจากทานนายกองคการบริหารสวน
จังหวัดพรอมทีมงานโดยเฉพาะทานผอ.กองชางนะครับท่ีไดไปสำรวจและ
วางแนวนโยบายท่ีจะทำใหกับพ่ีนองประชาชนท่ีวังน้ำรัตนท่ีขาดไปน้ันจน
ไดเสร็จจบส้ินตามขบวนการท่ีทานไดไปทำมาเพราะฉะน้ันผมในนาม
ตัวแทนของชาวอำเภอกมลาไสยในจังหวัดกาฬสินธุตามท่ีทานไดทำมาน้ัน
คือระยะทางพิสูจนมากาลเวลาพิสูจนคนเห็นจริงแลวนะครับวาทาน
ทำงานและคงจะทำงานน้ีตอไปอีกโดยไมมีการหยุดย้ังขอใหกำลังใจทาน
นายกองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุของเราน้ันจงไดประสบ
ผลสำเร็จตามท่ีทานไดคิดและขอใหทานไดปฏิบัติงานของทานน้ันโดย
ลุลวงดวยดีตลอดไปครับขอกราบขอบคุณครับ   

 
รองประธานสภาปฏิบัติหนาที่แทน  
ประธานสภาฯ   ขอบคุณทานประสิทธ์ินะครับในนามขององคการบริหารสวน 
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย)   จังหวัดกาฬสินธุเรานะครับโดยเฉพาะอยางย่ิงแลวไมเฉพาะ 

ทานนายกนะครับทานสมาชิกสภาท่ีอาสารับใชพ่ีนองประชาชนน้ันแลวเรา
ตองรับใชพ่ีนองประชาชนอาสาท้ังครอบครัว  โดยเฉพาะวันน้ีผมมองไป
เห็นทางมีสามีของทานนายกก็ไดมาเขารวมนะครับเขารวมประชุมของเรา
ถือวาเปนครอบครัวท่ีดูแลพ่ีนองประชาชนจังหวัดกาฬสินธุโดยแทจริงขอ
เสียงปรบมือใหสามีทานนายกดวยครับ  ในวาระอ่ืน ๆ 
มีสมาชิกทานใดเชิญทานปราการ  อุตสาห  ครับ   

 
นายปราการ  อุตสาห   ทานประธานท่ีเคารพ  ทานสมาชิกผูทรงเกียรติครับ   

กระผมปราการ  อุตสาห  จากหวยเม็ก  ทานประธานท่ีเคารพครับนิด
เดียวครับในการประชุมคร้ังกอนก็ไดพูดถึงการติดตามเร่ืองของอาคารฟอก
ไตของโรงพยาบาลหวยเม็กก็เก็บรายละเอียดเกือบ 100% เลยครับทาน
ประธานก็ตองแจงใหทานนายกและก็ทานสมาชิกสภาอันทรงเกียรติแหงน้ี
ไดรับทราบเพราะวาในความจำเปนของอาคารฟอกไตของโรงพยาบาล
หวยเม็กตลอดระยะเวลา 4 ป พวกผมก็พ่ีนองชาวหวยเม็กไปฝากผีฝากไข
กับอาคารฟอกไตของหนองกุงศรีโรงพยาบาลเชียงยืนโรงพยาบาลยาง
ตลาดและโรงพยาบาลทาคันโทนะครับก็จะพยายามทำใหมันเสร็จแตมันก็
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คงจะไมงายนัก  เม่ือผมรวบรวมเสร็จแลวผมก็คงจะไมรบกวนสภาผมจะ
ย่ืนเร่ืองโดยตรงกับทานผูวาราชการจังหวัดเพียงแตวาในการท่ีจะใสใจกับ
พ่ีนองประชาชนของชาวหวยเม็กตรงน้ีก็มาแจงตอสภาทราบเม่ือได
อภิปรายไปแลว  อันท่ี 2 นะครับทานประธานมีทานสมาชิกและทาน
ประธานสภาบางทีก็ไขวเขวในระเบียบขอบังคับการประชุมนะครับ  
ระเบียบขอบังคับการย่ืนแบบสอบถามทานผูวาราชการจังหวัดระเบียบใน
การย่ืนกระทูถามในการประชุมในแตละคร้ังนะครับจริงๆแลวมันก็
ขอบังคับขอท่ี 100 แตกระทูถามน้ันก็ใหทานสมาชิกไดย่ืนกระทูถามน่ันก็
ใหทานนายกไดตอบในวาระประชุมหน่ึงก็คนละกระทู  แตถาทานประธาน
ไดอนุญาตก็แลวแตทานประธานจะวินิจฉัยนะครับ  อันน้ีเร่ืองกระทูนะ
ครับก็งายๆมันมีไมก่ีขอระเบียบขอบังคับการประชุมเร่ืองแบบสอบถาม
กระทูนะครับ  ถัดมาครับทานประธานพวกเราก็นาจะลืมไปวาในองคการ
บริหารสวนจังหวัดของพวกเราการต้ังคณะกรรมการองคการบริหารสวน
จังหวัดกาฬสินธุมันมีอยูสองอยาง  คณะกรรมการสามัญแลวก็
คณะกรรมการวิสามัญ  คณะกรรมการสามัญก็ท่ัวไปนะครับ  แลวก็
วิสามัญเปนเฉพาะสวนยังไมเคยไปผมดูแลวยอนหลัง  อยางสมมุติวา
คณะกรรมการส่ิงแวดลอมลานมันแปงมันเด๋ียวน้ีหนองกุงศรีกำลังมีปญหา
น่ีบอกก็ยังไมเห็นมาเพราะไรครับทานประธานดูเข่ือนลำปาวผมคิดไวนะไม
เกินอีก 2 ปปลาจะตายเปนแพเพราะอะไรครับโรงแปงเกิดข้ึนแลวท่ีตำบล
หนองสรวงไมทำประชาคมดวยนะครับ  คณะกรรมการชุดน้ีผมจะถือ
โอกาสนำเสนอทานประธานสภาประชุมรอบหนาผมจะเสนอใหต้ัง
คณะกรรมการส่ิงแวดลอมเพ่ือพิจารณาส่ิงแวดลอมของจังหวัดกาฬสินธุ
ท่ัวจังหวัด  โรงแปงไหนท่ีทำสกปรกลงสูแมน้ำเข่ือนลำปาวโรงแปงไหนท่ี
จะทำใหพวกเราไดเสียหายนะครับผมก็จะทำนะครับ  แตตรงน้ีก็อยากจะ
ใหสมาชิกผูทรงเกียรติใหรวมคิดนะครับแลวก็อยากจะไดประสานงานนะ
ครับใหต้ังคณะกรรมการวิสามัญข้ึนคณะกรรมการส่ิงแวดลอมนะครับท่ีจะ
มาดูแลกับท่ีกำลังกอสรางอยูเด๋ียวน้ีนะครับ  กอสรางอยูโรงแปงมัน
กอสรางไมใชนอยนะครับถามันเหม็นข้ึนมาเข่ือนลำปาวน้ีระวังนะครับ
แมแตวังสามหมอมันไหลมาท่ีน่ีเลยครับมีเทาน้ีครับทานประธานขอบคุณ
มากครับ 

 
รองประธานสภาปฏิบัติหนาที่แทน  
ประธานสภาฯ   ขอบคุณทานปราการนะครับท่ีดูแลพ่ีนองประชาชนนะครับ 
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย)   โดยไมขาดตกบกพรองนะครับก็คงจะตองประชุมรวมกัน 

หารือดวยพรอมกันวาในการท่ีเราจะแตงต้ังคณะกรรมการสามัญวิสามัญน้ี
นะครับเราจะทำยังไงนะครับวาระอ่ืน  ๆ มีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะ
อภิปรายอีกหรือไมครับ  ในวาระอ่ืน ๆมีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะ
อภิปรายอีกหรือไมครับ  เชิญทานอุทัย  แกวกลา  ครับเชิญครับ   
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นายอุทัย  แกวกลา   ครับกราบเรียนทานประธานสภาท่ีเคารพ  ทานสมาชิกผูทรง 
เกียรติ  ผมอุทัย  แกวกลา นิดหน่ึงครับตอเน่ืองจากทานปราการความจริง
แลวเรามีกรรมการประมาณไมนอยกวา 7 - 8 คณะในการประชุมสภาน้ัน
เราสามารถคณะกรรมการแตละชุดท่ีสามารถขออนุญาตทานประธานเพ่ือ
ไปทำงานตามบทบาทหนาท่ีของกรรมการฝายตาง ไๆดโดยไดรับเบ้ียเล้ียง
จากสำนักเลขาท่ีรับผิดชอบดวยแตบังเอิญวาเราไมคอยมีคณะไหนไป
ทำงานเทาไหรจาก 7 – 8  คณะน่ีเราก็ยังไมเห็นคณะไหนทำงาน
เน่ืองจากวาเม่ือออกไปทำงานแลวสามารถมาเสนอรายงานตอสภาไดเลย
ซ่ึงสามารถทำไดโดยเปนไปตามขอบังคับท่ีสามารถทำไดอยูแลวดังน้ันผม
คิดวาอยากจะเชิญชวนวานอกจากจะต้ังใหมแลวชุดเดิมท่ีมีอยูแลวก็
สามารถในสมัยประชุมก็ใหสามารถขออนุญาตทานประธานเพ่ือไปติดตาม
งานเร่ืองตางๆตามภารกิจไดอยากจะเห็นการทำงานจริงๆของ
คณะกรรมการ  ไมอยากเห็นเฉพาะการต้ังเฉย ๆการต้ังเฉย ไๆมยากครับ
ทานประธาน  แตคณะอ่ืนๆลองไปทางฝายเลขาเองสำนักงานเลขาเองต้ัง
งบประมาณในกรรมการฝายตางๆอยูแลว  มีไดใชเฉพาะคณะสองคณะ  
เฉพาะคณะกรรมการแปรญัตติกับคณะกรรมการตรวจรายงานการประชุม
เทาน้ันเอง  คณะอ่ืนๆน้ีผมคิดวาก็สามารถลองไปปฏิบัติหนาท่ีใน
คณะกรรมการได  เปนการแลกเปล่ียนประสบการณในฐานะท่ีเปน
คณะกรรมการอยูดวยกันนะครับก็คงประมาณน้ีนะครับทานประธานครับ   

 
รองประธานสภาปฏิบัติหนาที่แทน  
ประธานสภาฯ   ขอบคุณทานอุทัยนะครับจริงๆแลวผมในความคิดท่ีวา 
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย)   โครงการของเรานะครับเปนองคกรท่ีใหญนะครับในการต้ัง 

คณะกรรมการบางทีเราวาอาจจะยังไมไดควบคุมนะครับแลวก็ถาก็
อยากจะเห็นนะครับวาแตละภาคสวนแตคณะกรรมการท่ีต้ังข้ึนมาอยากให
ทำงานแบบจริงๆจัง  ๆ โดยเฉพาะสมาชิกสภาท่ีทานไดรับแตงต้ังใหเปน
คณะกรรมการตางๆนะครับเราอาสารับใชพ่ีนองประชาชนมาแลวนะครับ
อยากใหทำงานใหเต็มท่ีนะครับไมอยากใหติดภารกิจติดภาระงานนะครับ
วันไหนท่ีหากเรามีนะครับในการท่ีแตละคณะกรรมการลงพ้ืนท่ีอยากใหทุก
ทานใหความรวมมือปฏิบัติหนาท่ีพรอมเพียงกันนะครับ  โดยเฉพาะแลว
เร่ืองคณะกรรมการนะครับเด๋ียวผมใหทานเลขานะครับช้ีแจงอีกคร้ังหน่ึง
เชิญทานเลขาครับช้ีแจงครับ 

 
เลขานุการสภาฯ    ครับเรียนทานประธานสภาท่ีเคารพครับทานสมาชิกผูทรง 

เกียรติครับ  หลังจากท่ีทานสมาชิกนะครับเขาปฏิบัติหนาท่ีนะครับ  ต้ังแต
ป 63 เปนตนมานะครับก็มีการต้ังคณะกรรมการท้ังหมด 9 คณะดวยกัน
นะครับขออนุญาตอานเลยนะครับ  คณะแรก  คือ  คณะกรรมการสามัญ
ประจำสภาคณะน้ีก็ไมไดทำงานเน่ืองจากวาจะตองเห็นชอบในราง
ขอบัญญัติงบประมาณ  ขอบัญญัติท่ีไมใชงบประมาณรายจายนะครับ  
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คณะท่ีสอง คือ กรรมการตรวจรายงานการประชุมก็ปฏิบัติหนาท่ีตลอดนะ
ครับ  คณะท่ีสาม คือ คณะกรรมการแปรญัตติรางขอบัญญัติก็จะทำงาน
เปนปงบประมาณไปนะครับซ่ึงปน้ีก็จะเปนคณะกรรมการแปรญัตติของป 
67 นะครับ  ซ่ึงมีทานเกรียงศักด์ิเปนประธานนะครับ  คณะท่ีส่ีก็มี
คณะกรรมการการศึกษานะครับขออนุญาตเอยนามนิดหน่ึงนะครับ  มี
ทานวิรัตน  ภูตองใจเปนประธานนะครับ  ทานดต.วิรมณศักด์ิ  วงศธิเบศร  
ทานคงเดช  เฉิดสถิตย  ทานประหยัด  พาณิชยดี  ทานสวาท  ประดับ
การ  ทานกุหลาบ  พิศวงศ  และก็ทานดนัย  จีระสมบัติ  นะครับเปนเลขา   
สวนคณะท่ี  5  นะครับคณะกรรมการสาธารณสุขนะครับขออนุญาตเอย
นามครับมีทานอุทัย  แกวกลา เปนประธาน  ทานเกรียงศักด์ิ  พันโกฏิ  
ทานประสิทธ์ิ  อาจบรรจง  ทานคงเดช  เฉิดสถิตย  และวางหน่ึงตำแหนง
นะครับเน่ืองจากทานสุรพงษไดลาออกไปสมัครนะครับสมาชิกสภาผูแทน
ราษฎรนะครับ  ทานกุหลาบ  พิศวงศ  และทานเนาวรัตนนะครับเปน
เลขานะครับคณะท่ี  6  ครับคณะกรรมการการทองเท่ียวและกีฬา
คณะกรรมการกีฬาและการทองเท่ียวนะครับ  มีทานศรีไพ  วิเศษสอน  
เปนประธานนะครับวางหน่ึงตำแหนง  มีทานจักรกฤษ  นอยเสนา  
ทานณัฐวัชต  พิมพพะนิตย  ทานสุริยา  ภูนวนทา  ทานบรรจง  ยนตชัย  
และทานภูมินทร  ภูมิเขตร  เปนเลขานะครับ  คณะท่ี  7  นะครับ  
คณะกรรมการประสานแผนพัฒนาทองถ่ินนะครับ ทานอุทัย แกวกลา 
ทานเกรียงศักด์ิ  พันโกฎิ  ทานจักรกฤษ  นอยเสนา  ทานบรรจง  ยนตชัย  
ทานดนัย  จีระสมบัติ  คณะน้ีจะไมมีเลขานะครับ  เพราะวาจะเปนการ
คณะกรรมการเก่ียวกับการประสานแผนพัฒนาทองถ่ินระดับจังหวัดนะ
ครับ  คณะท่ี 8  นะครับ  คณะกรรมการพัฒนาองคการบริหารสวน
จังหวัดครับตามจากเดิมก็จะเปนทานพลากร  พิมพพะนิตย  แตวาทานก็
พนจากสมาชิกแลวตองมีการเลือกใหมนะครับ แลวก็ทานณัฐวัชต  พิมพะ
นิตย  ทานสุริยา  ภูนวนทานะครับผมก็เห็นทานมาประชุมคณะกรรมการ
พัฒนาอบจ.หลายคร้ังนะครับคณะท่ี 9 คณะสุดทายนะครับเปน
คณะกรรมการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาทองถ่ินนะครับก็จะ
ประกอบดวยสมาชิกสามทานนะครับก็คือสมาชิกตองเลือกสามทานนะ
ครับ  ลาสุดก็มีทานอุทัย  แกวกลา  ทานประหยัด  พาณิชยดี  และก็ทาน
กุหลาบ  พิศวงศ  เปนคณะกรรมการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนา
ทองถ่ินอันน้ีเพ่ือทราบครับ 

 
รองประธานสภาปฏิบตัิหนาที่แทน  
ประธานสภาฯ    ขอบคุณทานเลขานะครับมีสมาชิกทานใด  เชิญทานเกรียง  
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย)   ศักด์ิครับเชิญครับ   
 
นายเกรียงศักดิ์  พันโกฎิ   ทานประธานท่ีเคารพครับ  ผมเกรียงศักด์ิ  พันโกฏิ   
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อำเภอเมืองครับ  พอดีผมกำลังทำหนาท่ีอยูครับคือหนาท่ีในการแปรญัตติ
รางงบประมาณรายจายประจำป  2567  ทำหนาท่ีแทนเพ่ือนสมาชิกผม
ขออนุญาตนำเรียนบรรยากาศท่ีจะทำใหเราไดคิดรวมกันในการพิจารณา
ทานประธานครับพักอันดับสองท่ีไดจัดต้ังรัฐบาล  มีนโยบายอันหน่ึงท่ีทำ
ใหเราตองพิจารณาในการทำขอบัญญัติในคร้ังน้ีเหมือนกัน  ตรงน้ันดูท่ี
ตรงไหนครับทานประธานอายุ 16 ป  ใช 4 กิโลเมตรและใชใน 6 เดือน
ใชงบประมาณ 5 แสนลาน  ทานประธานครับรัฐบาลทันทีเลือกครม.
เรียบรอยแลวน่ีทานจะทำไวท่ีสุดมันตองกระทบของเราดวยนะครับ  
เพราะวาเปนงบประมาณแผนดินของท้ังประเทศฉะน้ันในการทำหนาท่ี
ตรงน้ีในการคัดพิจารณาแปรญัตติขอบัญญัติตรงน้ีก็เราตองแปรอยาง
ละเอียดรอบคอบและถ่ีถวนอยางย่ิงโดยเฉพาะในหวงท่ีเรามีความตอง
รัดกุมใหเรียบรอยอยางท่ีสุดครับทานประธานอันน้ีขอกราบเรียนทาน
ประธานถึงผูบริหารแลวก็ทานเพ่ือนสมาชิกและสวนราชการตางๆท่ีทานมี
สวนในการทำหนาท่ีตรงน้ีวาเอาเปนวาไมถูกใจครับแตก็ตองถูกตองครับ
ขอบคุณครับ   

 
รองประธานสภาปฏิบัติหนาที่แทน  
ประธานสภาฯ   มีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะอภิปรายอีกหรือไมครับ   
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย) ในวาระอ่ืน  ๆมีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะอภิปรายอีกหรือไมครับ            

ถาไมมีนะครับสำหรับวันน้ีเราก็ไดประชุมมาเปนเวลาสมควรแลว              
ผมขอนัดประชุมสภาสมัยสามัญ สมัยท่ี 2 คร้ังท่ี 9 ประจำป 2566  
เปนวันอังคารท่ี 12 กันยายน 2566 เวลา 13.30 น. ณ หองประชุม
สภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ขอเลิกประชุมครับขอบคุณ
ครับ  

 
เลิกการประชุม    14.30  น. 
 


